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Chipul Domnului lisus Hrisfos
In locaşurile de închinare din Biserica primară, pe temeiul libertă

ţii evanghelice, creştinii şi-au permis, pentru început, icoane simbo
lice, astfel: crucea, ca simbol al mîntuirii, viţa, mielul, păstorul, ca 
simboale ale lui Hristos, corabia, ca simbol al Bisericii, porumbelul, ca 
simbol al Sf. Duh, ancora, ca simbol al speranţei creştine. Peştele era 
un simbol propriu al lui Hristos. Explicaţia provine din faptul că în 
limba greacă, cuvîntul Ihtis ( — peşte), este format din literele cu care 
încep cuvintele în limba greacă: lisus Hristos, fiu al lui Dumnezeu, 
mîntuitor. A ceste cuvinte exprimă credinţa în Hristos şi istoria ne 
spune, că creştinii se serveau de ele ca semn convenţional sau ca pa
rolă între dînşii. Săpau literele iniţiale ale acestor cuvinte, spre a nu 
divulga credinţa lor celor necredincioşi şi neinitiaţi. îm plineau astfel 
îndemnul dat de M întuitorul, în predica Sa de pe munte, cînd a zis 
ucenicilor Săi: „Nu daţi cele sfinte cîinilor, nici nu aruncaţi m ărgări
tarele voastre în  faţa porcilor, ca nu cumva să le calce în  picioare 
şi întorcîndu-se să vă sfîşie pe voi“ (Matei 7, 6). Scrise aceste litere 
împreună, au ajuns la ideea de a-1 simboliza pe Hristos prin  obiectul 
exprim at de cuvîntul Ihtis, adică prin peşte.

O altă explicaţie dată faptului de a considera peştele ca simbol 
al lui Hristos este, că Dumnezeu, Tatăl cel bun, ne-a dăruit pe H ris
tos, Fiul Său. Părintele cel bun dă fiilor săi pîine şi nu piatră, peşte 
şi nu şarpe (Matei 7, 9— 10). Hristos a m întuit omenirea prin apa bo
tezului, după ce a sfinţit apa prin botezul său în Iordan, iar apa este 
mediul de viaţă al peştelui.1

în tre  icoanele istorice, apărute mai tîrziu, a fost icoana lui lisus 
ca prunc, în braţele Maicii sale, precum şi primirea magilor, care i 
s-au închinat şi i-au adus daruri cu ampla lor semnificaţie:

Aur, pentru ca, înainte de binevestirea Evangheliei, să împlinească 
sfatul de a vinde averile păm înteşti, spre a agonisi apoi bunuri nepie
ritoare, cereşti;

Tămiie, pentrucă slujbele religioase ale magilor (crai şi preoţi to t
odată) sín t pe sfîrşite şi în curînd va începe liturghia Mielului lui 
Dumnezeu, care se jertfeşte pentru păcatele lumii;

Smirnă, pentru îm bălsămat morţii, findcă acest prunc nevinovat va 
muri în floarea vîrstei şi mama care acum se bucură, va avea nevoie 
de smirnă, spre a-i unge trupul lui.

A lte icoane istorice l-au reprezentat pe Hristos săvîrşind minuni. 
N-au lipsit icoanele cu scene istorice din Vechiul Testament, între care 
menţionez: Avraam vrea să aducă jertfă  pe fiul său Isaac, Melchisedec 
îl întîm pină pe Avraam cu pîine şi vin, A rătarea de la ste jaru l Mamvri. 
Urme despre acestea au rămas, mai ales în catacombe.2

Din secolul al IV-lea s-a apelat din plin la Sf. Scriptură, de unde 
s-au scos adevărate cicluri, care au constituit ceea ce se cheamă, pa
ralelismul dintre Vechiul şi Noul Testament.3

Tradiţia ne spune, că sf. evanghelist Luca a fost zugrav şi că a zu
grăvit chipul lui Hristos. Despre Nicodim, fruntaş între evrei, din 
tagma fariseilor, care a venit noaptea la lisus (loan 3, 1—2), se spune 
că ar fi sculptat chipul lui lisus în lemn de cedru.4

Aceste informaţiuni nu se bucură de suportul deplin de autentici
tate. S-a afirmat, că ar proveni dintr-un timp posterior, puse fiind pe 
seama unor personalităţi de seamă, contemporane cu Domnul Hristos.

« In  mod neîntem eiat, s-a crezut, că ar proveni din timpul lui lisus şi 
(continuare In pag. a 2-a)

Proi. Petru Dumitreasă

Cîfeva reflexii în legătură cu predarea 
religiei în noul an şcolar

1 Popovici E., Istoria bisericească universală, trad, de A. Mironescu, 
cartea I-a, Bucureşti, 1952, p. 410.

2 Ibidem, p. 411.
3 Ştefănescu I. D., L’Illustration des Liturgies das l'a rt de Byzance 

et de l’Orient, Bruxelles, 1932, p. 21 şi 36.
4 Popovici E., op. cit., p. 131.

Au trecut doi ani de cînd religia 
şi-a reluat locul în şcoala rom â
nească. Au fost ani grei, cu lip
suri m ateriale, cu frăm întări po
litice şi convulsiuni sociale, in 
evitabile, desigur, în astfel de îm
prejurări prin care trece şi ţara 
noastră.

In aceste îm prejurări se aş
teaptă şi de la Biserică o contri
buţie însem nată pentru reînnoi
rea spirituală a poporului. Cum 
se poate realiza această contri
buţie, decît prin lucrarea pasto- 
rală-m isionară a clerului, spriji
nită, fără rezerve, de autoritatea 
competentă, prin catehizaţia tine
retului şcolar dar şi prin catehi
zarea adulţilor, a celor născuţi şi 
crescuţi în anii stăpînirii atee. Am 
dori să oferim cîteva reflexii cu 
privire la aceste două domenii, 
catehizarea tineretului şcolar şi 
cea a dulţilor, adică a părinţilor 
acestor tineri.

1. Cu toate eforturile lăudabile 
ale Sfîntului Sinod al Bisericii O r
todoxe Române, nu am reuşit să 
avem încă numărul necesar de 
cărţi de religie pentru toate cla
sele. Sîntem încredinţaţi că a- 
ceastă lipsă se va înlătura în a- 
nul şcolar care a început. Avem 
tot respectul pentru cărţile de re 
ligie ale părintelui D. Călugăru, 
aflate în curs de reeditare. Ele au 
îndeplinit, la vremea sa, un rol 
important în predarea religiei în 
şcoală. Dar în îm prejurările în 
care ne aflăm, după aproape o 
jum ătate de secol de absentă a re 
ligiei în şcoală, putem preda, la 
clasele mai mari, lecţiile cuprin
se în manualele respective, unor 
elevi care, în ce priveşte elem en
tele aperceptive, sínt tot a tît de 
neştiutori ca şi cei din primele 
clase? Şi atunci, ce e de făcut 
pentru o catehizare cu succes? Nd 
se pare că singura soluţie ar fi 
aceea de a recurge la catehism, 
singura carte care ne poate ajuta 
să ne adresăm atît celor mici, cu 
nivelul lor de înţelegere, cît şi ce
lor mai mari. Fireşte, e vorba de 
aceşti cîtiva ani, după care, spe
răm, vom avea elevi cărora să 
putem vorbi şi despre tem ele de 
istorie bisericească şi altele.

Cateheză despre Sfînfa Liturghie
I. Pregătirea aperceptivă

Rugăciunea reprezintă modul de ridicare a sufle
tului nostru spre Dumnezeu, pentru a intra în comu
niune cu El. Ea poate fi particulară atunci cînd fie
care credincios îşi îndreaptă sim ţăm itele de laudă, 
cerere şi mulţumire către Părintele ceresc. Dar poate 
fi şi publică, cînd obştea credincioşilor într-o uni
tate şi sim ţire îşi înalţă sufletul spre Dumnezeu. A- 
cesta este cultul divin public.

II. Anunţarea temei
în  centrul cultului divin public stă Sfînta Litur

ghie la care ne vom referi în cele ce urmează.
III. Tratarea

La originea cultului creştin public stă  Sfînta Litur
ghie întem eiată de către M întuitorul la Cina cea de 
Taină, cînd „a luat pîinea şi mulţumind a frînt şi a 
dat ucenicilor şi a zis: luaţi, mîncaţi, acesta este 
trupul meu. Şi luînd paharul şi mulţumind le-a dat 
zicînd: beţi dintru acesta toti, acesta este sîngele 
meu, al legii celei noi, care pentru voi şi pentru 
mulţi se varsă spre iertarea păcatelor“ (Matei 26, 
26—28). La Cina cea de Taină M întuitorul instituise 
deci o Jertfă  prefăcînd pîinea şi vinul în trupul şi 
sîngele Său, şi o taină prin oferirea spre îm părtăşi
rea ei spre iertarea păcatelor şi dobîndirea m întui
rii.

întem eind sub forma pîinii şi vinului transformate 
(prefăcute) în trupul şi sîngele Său, forma cultului 
public, Domnul a poruncit Sfinţilor Apostoli „să facă 
aceasta întru pomenirea Sa“ (Luca 20, 19; I Corinteni 
11, 24—25). Astfel, Sfinţii Apostoli împreună cu toţi 
cei care în fiecare zi se adunau“ spre frîngerea 
pîinii“ se îm părtăşeau cu trupul şi sîngele Domnu
lui (Fapte 2, 46). Şi cum „frîngerea pîinii“, ca şi p re
facere în trupul, şi sîngele Domnului se făcea prin 
rugăciunea de mulţumire şi de invocare a Sfîntului 
Duh, „Cina Domnului“ (I Corinteni 10, 16) se mai 
numea şi „Euharistie“ (adică „M ulţumire“ ), iar ca
drul general în care se săvîrşea poartă numele de 
slujire, oficiere, sau liturghie.

A ceastă slujbă sfîntă în care îşi are originea cul
tul divin public creştin s-a transmis apoi din ge
neraţie în generaţie, păstrîndu-se neîntinat adevărul 

'd e  credinţă care exprim ă esenţa ei, înfrum useţată 
fiind în timp cu rugăciuni şi imne, dintre cele mai 
înălţătoare, încît în forma în care o avem astăzi, 
reprezintă cel mai înalt mod de înălţare duhovni
cească a credincioşilor, care participă la cultul di
vin public.

Privind locul săvîrşirii Sfintei Liturghii, aceasta 
este sfinţitul locaş de închinăciune. Ea mai poate fi 
săvîrşită cu binecuvîntarea episcopului, şi afară, sau 
în vreo casă. Lucrul principal este ca la săvîrşirea 
Sfintei Liturghii să existe Sfîntul Antimis. Fără el 
nu poate fi săvîrşită.

Referitor la timpul săvîrşirii Sfintei Liturghii, zi
lele de duminică şi sărbători sínt special dedicate 
acestui scop. Urmînd exemplul primilor creştini, la

mănăstiri, sau la catedrele episcopale, se săvîrşeşte 
zilnic Sfînta Liturghie.

în  Biserica Ortodoxă există trei Liturghii. Cea 
mai frecvent oficiată şi mai bine cunoscută de cre
dincioşi este cea a Sfîntului loan Gură de Aur. Apoi 
mai avem  şi Liturghia Sfîntului Vasile cel Mare, cu 
mici deosebiri faţă de cea amintită. Liturghia Sfîn
tului Vasile cel Marc se săvîrşeşte de zece ori pe 
an, mai ales în perioada postului Paştelui. In sfîrşit, 
Liturghia numită „a darurilor înainte sfinţite“, săv îr
şită numai în perioada postului Paştelui, la m ănăs
tiri zilnic; iar la biserici parohiale numai miercurea 
şi vinerea.

Fiindcă cea mai frecvent folosită este Liturghia 
Sfîntului loan Gură de Aur, vom vedea care sínt 
părţile ei componente şi care este explicaţia gestu
rilor şi actelor liturgice care o compun.

Liturghia Sfîntului loan Gură de Aur (ca şi cea 
a Sfîntului Vasile) are trei părţi: 1. Proscomidia, să- 
vîrşi’tă  numai de preot ca fază de pregătire a da
rurilor aduse de credincioşi pentru jertfa liturgică. 
2. Liturghia propriu-zisă săvîrşită de preot împreună 
cu credincioşii în scopul prefacerii cinstitelor daruri 
în trupul şi sîngele Domnului, precum şi a îm părtă
şirii credincioşilor. Liturghia propriu-zisă are la rîn- 
dul ei două părţi: a) Liturghia catehumenilor şi b) 
Liturghia credincioşilor.

1. Cuvîntul „Proscomodie“ înseam nă „punerea-îna- 
in te“, sau „oferirea unui dar“. E vorba de darurile 
de pîine şi vin, care alcătuiesc materia sfintei jertfe. 
Ele sínt aduse de credincioşi şi simbolizează toc
mai com unitatea lor. Preotul pregăteşte în cadrul 
proscomidiei în chip tainic darurile pentru jertfă. Le 
pregăteşte în locul numit „Proscomidiar“ — o scobi
tură în partea de nord a altarului.

2. Sfînta Liturghie a catehumenilor se numeşte ast
fel pentru că în vechime la ea puteau lua parte cei 
care se înscriau pentru primirea Botezului şi care 
se numeau catehumeni. A ceastă parte  a Liturghiei 
tine de la binecuvîntarea în numele Sfintei Treimi 
şi p înă la cuvintele „cei chemaţi ie ş i ţ i . . . “. Aceste 
cuvinte atrăgeau în vechime atenţia catehumenilor 
că nu vor mai putea participa la restul Sfintei Li
turghii în care se sfinţeau darurile şi se îm părtăşeau 
credincioşii. Catehumenii nefiind botezaţi, nu erau 
socotiţi membrii ai Bisericii, şi ca urmare nu se 
puteau împărtăşi. Părţile Liturghiei catehum enilor 
sínt urm ătoarele: Ectenia mare, Antifoanele, Voho- 
dul mic adică ieşirea cu Sfînta Evanghelie, „Trisa- 
ghion“ („Sfinte D um nezeu le ...“ ), citirea Apostolului 
şi a Evangheliei, apoi ectenia în treită şi cea pentru 
catehumeni. în  vechime după citirea pericopei evan
ghelice se ţinea şi predica pentru instruirea catc- 
humenilor. De aceea, aceasta este şi partea didac
tică a Sfineti Liturghii.

3. „Liturghia credincioşilor“ se numeşte astfel 
fiindcă la ea nu puteau participa decît cei care prin

(continuare In pag. a 3-a)
Preot proi. Sorin Cosma

2. Ni se propune să facem edu
caţie moral-religioasă. Nu în ţe le
gem prea bine ce se urm ăreşte 
prin această formulare. Educaţie 
morală se accepta, oarecum, şi 
înainte de revoluţie. Dar de ce fel 
de morală e vorba? Noi am pro
pune inversarea term enilor în 
educaţie religioasă-morală, întele- 
gînd prin aceasta, în prealabil, asi
gurarea unui minim de cunoştinţe 
religioase, despre Dumnezeu Crea
torul şi Pronietorul, dtespre M în
tuitorul nostru lisus Hristos şi o- 
pera Sa răscum părătoare, despre 
Sfintele Taine ale Bisericii, despre 
v ia ţa  veşnică, şi celelalte învă
ţături, pe temelia cărora să zidim 
v ia ta  morală, trăirea lăuntrică a 
vieţii religioase-m orale a credin
cioşilor noştri. Ori, pe acestea le 
poate asigura, credem,_ utilizarea, 
cu discernăm înt şi cu rîvnă, a ele
m entelor de credinţă cuprinse în 
catehism. Şi tot prin aceasta ne 
putem  adresa, în predici, în  cate
heze, şi cu alte prilejuri, şi adul
ţilor.

3. Am spus şi mai înainte, _ şi 
nu afirmăm nici o noutate, că răul 
cel mare al vieţii religioase mo
rale  de la noi şi nu numai de la 
nod, este lipsa cunoştinţelor re li
gioase. Este îngrozitoare lipsa a- 
cestor cunoştinţei, nu numai la po
porul de jos, ci şi în rîndurile oa- 
menilor de cultură, a intelectuali- 
lor. Răul îşi are rădăcini vechi şi 
nu trebuie să ne facem că nu le 
cunoaştem, sau că nu există. Ne 
vom referi la un citat din celebra 
carte a episcopului Roman Cioro- 
gariu, Zile Trăite, o adevărată 
evanghelie a neamului românesc. 
In drumurile sale, prin  România, 
înainte de 1918, vizitînd Bucureş- 
tiul, scria: „Am văzut capitala ţă 
rii cu multele şi frumoasele bise
rici îmoodobite cum nu prea se 
află pe la noi. Am văzut Biserica 
slujitoare, cu frumoasele servicii 
divine, coruri, dar n-am văzut Bi
serica învăţătoare". Se referea la 
absenta predicilor şi, în  general, a 
cuvîntărilor bisericeşti, liturgice şi 
ocazionale. Ni se pare că, cu toate 
progresele realizate în  publicaţiile 
şi studiile teologice de înalt p res
tigiu, apreciate şi peste hotare, 
publicate de profesorii şi teologii 
noştri, lucrurile nu s-au schimbat 
în  deajuns în bine, încît timpurile 
acestea pe care le trăim de mari 
confruntări interconfesionale, în 
care apelurile şi interpelările de 
prozelitism, deghizat sau mani
fest, găsesc pe credincioşii noştri 
nu în deajuns de pregătiţi pennm 
un răspuns întemeiat, ne obliga sa 
catehizăm atît în şcoală cît şi în 
biserică, în cadrul liturghiei cît şi 
la înmormîntări, cununii, e tc  Ofe
rim şi o exoerienţă realizată aici 
la Oradea, Conducerea cotidianu
lui independent Crisana, sore cin
stirea lor, ne-a oferit publicarea 
unui articol duminical religios, în 
rubrica Ziua Domnului, prin care 
ne adresăm cititorilor cu teme de 
explicarea Evangheliei şi Aposto
lului zilei şi alte teme de cuprins 
religios. Cu smerenie, putem spune 
că această iniţiativă a fost bine 
prim ită de cititori; a cîştigat zia
rul, au cîştigat mai ales cititorii 
şi Biserica noastră care, şi prin 
acest mijloc, îşi îndenlineşte lu 
crarea m isionară-pastorală, înva- 
ţînd  pe credincioşi, fără cea mai 
mică umbră de prozelitism  sau a- 
tacuri la adresa altor culte. Ce ar 
fi dacă ziarele din centrele jude
ţene şi fraţii preoţi din aceste cen- 
tre  ar prelua o astfel de lucrare? 
N-am avea decît de cîştigat.

începem un nou an şcolar în 
care am dori să păşim mai hotărît 
şi cu mai multe rezultate bune în  
efectuarea unei catehizaţii de suc
ces. Se pare că şi conducerea de 
Stat ne vine în ajutor prin reg le
m entarea orelor de religie în şcoa
lă şi rem unerarea cateheţilor. Ştim 
că şi Sfîntul Sinod, cu toate greu
tă ţile şi lipsurile m ateriale, se
străduieşte să creieze condiţii pro
pice pentru o activitate pastorală- 
misicnară, pe măsura îm prejurări
lor şi necesităţilor pe care le a- 
vem. Nu ne rămîne decît să ne în 
cordăm puterile, să ne înnoim rîv- 
na misionară, pentru a fi la înăl
ţimea chemării noastre, spre a me
rita dragostea credincioşilor şi
răsplata de la Dumnezeu-Mîntuito- 
rul nostru, pe care El a făgăduit-o 
„celor ce bine s-au nevoit şi s-au 
încununat“.

Pr. proi. Dr. Gheorghe Litiu

Ortodoxia în mijlocul frămînfărilor
de azi*

1. NU SINTEM CLERICALI.
Declar răspicat şi în auzul tuturora că noi nu suntem clericali şi 

n-am venit să  ocrotim asemena tendinţe, fiindcă nu le avem în sufle
tele noastre şi caracterul nostru le refuză categoric. Clericalismul 
este o noţiune politică im portată din Apus, unde Biserica în  evul 
mediu a urm ărit tendinţe de suprem aţie asupra puterii civile, iar preo- 
ţimea s-a constituit în clasă privilegiată, cu scopuri de dominaţiune, 
alături de aristocratie. Cînd pe urmă statul modern a început a se 
trezi la conştiinţa drepturilor sale şi privilegiile de clasă au fost rînd 
pe rînd  desfiinţate, atunci preoţimea de acolo a intrat în luptă prin 
mijloace şi organizatiuni politice, ca să-şi apere situaţiunea privile
giată, ce o deţinea. Acolo au existat, prin urmare, antecedenţe isto
rice cari au dat naştere clericalismului.

Dar noi ce privilegii să apărăm? Nu este o crudă ironie a vorbi de 
privilegii mai ales aici în Ardeal? Dar n-a stat Biserica noastră şi 
slujitorii ei veacuri de-a rîndul alături de ţăranul iobag? Şi n-a izbit 
înaintea tuturora pe ierarhii şi pe preoţii noştri, mînia brutală a celor 
ce voiau să ne desfiinţeze neamul? Acesta este singurul, dar marele 
şi gloriosul nostru privilegiu moral: de a fi suferit în rînd  cu poporul 
pe care l-am păstorit, făcîndu-ne una cu durerile lui!

Şi atunci de ce să fim clericali? Ca să ne ocrotim latifundiile pe cari 
nici odată nu le-am avut? Să apărăm privilegiile de cari nici cînd 
n-am fost împărtăşiţi? O nu, toiagul nostru de păstorire n-a însemnat 
putere de stăpînire feudală, ci a fost steagul sfînt al credinţei, în  ju 
rul căruia s-a strîns în şireaguri de dîrză rezistenţă un popor întreg, 
făcînd să-i bată inima la fel şi închegîndu-1 într-o singură voinţă în 
mijlocul urgiei prin care a trecut. Sîntem în dreptul nostru să averti
zăm pe cei ce ne acuză de clericalism, să-şi clarifice noţiunea şi să 
nu-şi bată joc de un trecut plin de suferinţe!

Dar astăzi, în ţara noastră liberă, am reclam at noi vre-o dată  si- 
tuaţiuni privilegiate? Dar n-am cerut într-una să fim aşezaţi m ăcar în 
egalitate de drepturi cu cultele m inoritare dintre noi? O, acesta e un 
dureros capitol al revendicărilor noastre în numele sfintei dreptăţi! 
Dar mergem mai departe: N-am fost noi aceia cari am militat pentru 
acea largă in terpretare a normelor canonice, care în  constituţiunea 
bisericii cheam ă la colaborare elementul mirenesc? Clericali noi, cari 
prin aşezarea şaguniană ne-am întors la instituţiunile creştinismului 
primar, cu gîndul ca să facem cît mai strînse legăturile bisericii cu 

(continuare în pag. a 2-a)

* Din cuvîntarea rostită de mitropolitul Dr. Nicolae Bălan în 5 m ar
tie 1933, la constituirea societăţii F răţia Ortodoxă Română din Cluj.

ANDREI MUREŞANU — 
„Poet în rugăciune"*

I. Poezia lui Andrei M ureşanu a fost com entată mai ales ca o poezie 
social-patriotică, scriitorul intrînd în conştiinţa cititorilor ca poetul 
Revoluţiei transilvane de la 1848, iar prin conciziunea definitorie a a- 
sertiunii critice a lui Titu Maiorescu, ca „autor al unei singure poezii“. 
De bună seamă, poezia social-patriotică constituie sectorul cel mai im
portant al creaţiei sale poetice, iar Răsunetul (Deşteaptă-te române!) 
îi conferă poetului nemurire.

Dar poetul era un spirit profund religios; educaţia religioasă în 
cepută în familie şi-o continuă în Şcolile Blajului, în Gimnaziul supe
rior şi apoi la Seminarul Teologic, al căror învăţăcel a fost timp de 
opt ani în tre 1832— 1838. In perioada sibiană, pe care am numit-o a 
„avatarurilor biografice“ (V. Ion Buzaşi, Andrei M ureşanu, Editura Emi- 
nescu, Bucureşti, 1988, p. 44—56), a „tinut strana“ la biserica Dintre 
brazi din oraşul de pe malul Cibinului. De altminteri în articolele sale, 
adeseori cu inserţii memorialistice, poetul vorbeşte cu mîndrie de 
vocea cu care a fost dăruit de Dumnezeu (V. art. Românul în privinţa  
muzicei, în voi. A ndrei Mureşanu, Reilexii, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 
1977, seria „Restituiri“ p. 153).

Sínt cîteva premise care justifică inspiraţia m oral-religioasă ca o 
coordonată fundamentală a poeziei lui Andrei M ureşanu. De fapt me
ditaţia religioasă, specie literară dragă poeţilor paşoptişti, este frec
ventă în creaţia lui Andrei Mureşanu. Poeziile din perioada debutului 
sau a primei etape de creaţie înfăţişează mai ales mustrări de con
ştiinţă, sau deplîng rîvnita seninătate sufletească pe care o pierde o- 
mul cînd v ieţuieşte împotriva legilor divine: „Cît de dulce armonie /  
Domnea cîndva-n pieptul meu /, Cum ştia toate să ţie /  Nesimţit a- 
cordul său / .  Iar acum şi-o rază mică /  Cînd la ochii-mi s-a ivit, /  
De nu-i închid rău mă strică, /  Doamne, Doamne, ce-am greşit? /“. 
A lte poezii sugerează chiar prin titlu ideea remuşcărilor de conştiinţă: 
O mustrare — exprim ă nedum erirea poetului faţă de prezenţa răului în 
lume, versificînd preceptul biblic: „Ce ţie nu-ţi place, altuia nu face!“ 
Accentele critice se îndreaptă împotriva semenului care nesocoteşte 
o atare poruncă: „Crude — ce ţie nu-ţi place — /  E viu graiul lui 
Cristos — /  A ltuia încă nu-i face — /  Dar la tine-i de prisos. /  Deşi 
simte imboldul răzbunării, poetul se cenzurează pentru că îşi amin
teşte că ar păcătui însuşi în acest fel faţă de preceptele Sfintei Scrip
turi.

Unele poezii cuprind lamentaţii pe tema cruzimii soartei ce i-a fost 
hărăzită. Adeseori Andrei M ureşanu se consideră un damnat, un pre
destinat suferinţei. Dar la el nu găsim revolta tipică rom anticilor pen
tru un destin vitreg, ci o resem nare a cărei înţelepciune izvorăşte tot 
din învăţătura biblică. Poezia Un rămas bun de la Braşov, dincolo de 
m ărturisirea de dragoste pentru oraşul de la poalele Tîmpei şi pentru 
profesiunea sa de dascăl, exprimă teama premonitorie că în caz de 

(Continuare în pag. a 2-a)
Ion Buzaşi

* Capitol care n-a putut fi scris în monografia noastră, Andrei M ure
şanu, Editura Eminescu, Bucureşti, 1988.

COLŢUL TINERETULUI:

Despre buna creştere şi bunul slmf
Dragi tineri,

Sf. Ap. Pavel scria celor din Corint: „Voi sînteti scrisoarea noastră, 
scrisă în inimile voastre, cunoscută şi citită de toţi oamenii, arătîn- 
du-vă că sînteţi scrisoarea lui H ris to s . . .  scrisă cu duhul lui Dum
nezeu celui v i u . . .  pe tabele de carne“ (II Cor. 3, 13).

A ceste cuvinte rostite acum două milenii, se potrivesc oricărui tînăr. 
Voi sînteţi oglinda fidelă şi biletul de vizită care recomandă pe pă
rinţii voştri trupeşti şi sufleteşti, în tot ceea ce faceţi; vă recomandă 
dacă aveţi „cei şapte ani de acasă“. Şi mare ar fi bucuria noastră, 
a dascălilor şi a educatorilor voştri, dacă aţi fi scrisoare spre laudă lui 
Dumnezeu şi spre cinstirea părinţilor voştri, dacă sînteţi bine crescuţi 
şi cu bun simţ.

Dragi tineri, sînteţi la vîrsta cînd trebuie să înţelegeţi că puteţi fi 
educaţi prin sfatul şi pilda altora, dar şi autoeducaţi. îm preunaţi a- 
ceste două metode de educaţie, ca să reuşiţi deplin. Lepădaţi voinţa 
cea rea şi purtarea urîtă, lepădaţi neascultarea şi dispreţul semenilor 
şi a superiorilor voştri. Buna creştere şi bunul simţ se văd în felul 
cum ascultaţi poveţele, in dragostea şi convingerea cu care săvîrşiţi 
faptele bune. Un proverb vechi zice că bunul simţ şi buna creştere 

(continuare în pag. a 4-a)
Pr. proi. Simion Radu
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Chipul Domnului lisus Hristos
(urmare din pag. I-a)

atesta chipul Său exterior, spre a completa astfel referatele Sf. 
Evanghelii.

într-un psalm mesianic, limba profetului, asemeni cu pana unui 
meşteşugar al slovei, spune despre Messia: „Tu eşti frumos ca nimeni 
altul între oam eni“ (Psalm 45, 3). Dimpotrivă, proorocul Isaia, cu ochii 
săi duhovniceşti, l-a văzut pe M essia ca pe un „om al suferinţei“, 
care „ca o oaie spre junghiere s-a adus şi ca un miel fără de glas, 
înaintea celui ce-1 tunde“ (Isaia 53, 3 şi 7). Imaginea aceasta se în tre
geşte cu cele date de psalmistul în psalm 69, 21—22: „Ocara a zdrobit 
inima mea şi sín t bolnav de m oarte .. .  m îngîietori n-am găsit. Dimpo
trivă, pus-au fiere în mîncarea mea şi ca să-mi astîmpăr setea, m-au 
adăpat cu ofet“. Acestea le confirmă cîn tările m îngîietoare de la Pro
hodul Domnului din marea Vineri, la priveghere: „Nici chip ai avut, 
nici frumuseţe-n patimă, Cuvinte“ (starea a Il-a, 34). „Cel frumos cu 
chipul decît oamenii toţi, ca un om se vede mort şi fără de chip, cel ce 
firea toată a-nfrum useţat“ (starea l-a, 9). Cu jale a grăit Iosif din Ari- 
mateia atunci, cutrem urîndu-se: „Ochii tăi cei dulci ş-ale tale buze 
cum voi închide?“ (starea II, 23). Plîngere preamare, a pornit Preacu
rata Fecioară, care cu sfîşietoare durere a exclamat: „Primăvară dulce. 
Fiul meu prea dulce, frumuseţea unde ţi-a apus?“ (starea III, 17).

Pentru m ăreţia jertfei pe cruce, Dumnezeu L-a ridicat din morţi pe 
Domnul Hristos. S-a împlinit cuvîntul psalmistului care a zis: „căci 
Tu nu vei lăsa sufetul meu în îm părăţia morţii nici nu vei îngădui ca 
sfîntul tău să vază putreziciunea“ (Psalm 16, 10). Ca o răsplată, cîşti- 
gată de M întuitorul pe seama firii Sale omeneşti, împlinind voluntar 
lucrarea de m întuire a lumii prin moartea pe cruce, „Dumnezeu L-a 
preaînălţat“ (Filipeni 2, 9), cu m ărire şi cu cinste L-a încununat.5 S-a 
împlinit astfel cererea M întuitorului din rugăciunea sa, dinainte de p a
timi: „Acum, la Tine însuţi mă pream ăreşte, Tu, Părinte, cu slava pe 
care la Tine am avut-o mai înainte ca să fie lum ea“ (loan 17, 5). După 
făgăduinţa dată prin îngeri, la înălţarea sa la cer, Domnul Hristos aşa 
va să vină iarăşi, după cum a fost văzut ducîndu-se la cer (Faptele 
apóst. 1, 11). lisus a spus despre sine: „Cine mă vede pe mine vede 
pe Cel ce m-a trimis pe mine“ (loan 12, 45), căci după cuvîntul sf. ap. 
Pavel: „Fiul este strălucirea slavei şi icoana fiinţei lui Dumnezeu“ 
(Evrei 1, 3).

Din timpuri străvechi ale creştinismului se vorbea despre icoana lui 
Hristos, nefăcută de mînă. Tradiţia spune, că această icoană a luat 
fiinţă în drumul lui lisus spre Golgota. Sub povara grea a crucii, faţa 
Domnului lisus era plină de sudoare. O matroană pioasă, pe numele 
Veronica, i-a oferit o mahramă ca să-şi şteargă fata şi pe dată s-a în
tipărit chipul lui lisus pe pînzătură. îm păturită fiind apoi în patru, 
s-au făcut patru, chipuri ale lui H ristos.6 în  al său tablou „Purtarea 
crucii“, Rubens redă acest moment de pe drumul Calvarului, din care 
se desprinde privirea plină de duioşie a lui lisus, asupra norodului, cu
fundat în stricăciune şi fărădelegi. Femeilor din preajmă, care plîng, pare 
că le grăieşte cu am ară durere: „Fiice ale Ierusalimului, nu  mă plîn- 
geţi pe mine, ci vă plîngeţi pe voi şi pe copiii v o ş tr i . .  .1“ (Luca 23, 28).

Euseviu, episcopul Cesariei Palestinei, numit „părintele istoriei Bise
ricii (+340), a păstra t în a sa Istorie bisericească o mărturie, ce ar 
avea o mare valoare, dacă ar fi autentică. Este vorba despre o p re
tinsă corespondentă, în limba siriană, între Domnul Hristos şi Avgar, 
te trarhul Édesei, din Mesopotamia. Epistola lui Avgar, către lisus se 
află şi în „Doctrina apostolului Tadeu“, ce provine din sec. al III-lea 
sau al IV-lea, în care se spune, că lisus i-ar fi răspuns verbal la epis
tola lui Avgar care îi scrisese lui lisus, că este bolnav şi doctorii nu-1 
pot vindeca. Auzind de vindecările minunate ale lui lisus, şi în  cre
dinţa că este Dumnezeu sau Fiul lui Dumnezeu, şi-a pus nădejdea în 
el. îl roagă pe lisus să vină la el să-l vindece şi dacă vroieşte, chiar 
să rămînă în  Edesa, spre a scăpa de urm ăririle Iudeilor. lisus i-ar fi 
răspuns, că nu-i poate împlini dorinţa, avînd de îndeplinit misiunea 
ce a primit-o de la Tatăl. îi promite însă, că după ce se va întoarce 
la Tatăl, îi va trim ite pe unul dintre ucenicii Săi, care îl va vindeca 
şi-l va conduce la fericire, pe el, îm preună cu poporul său. Tradiţia, 
relatată tot de Euseviu, ne spune, că mai tîrziu, apostolul Toma a 
trimis la Edesa pe Tadeu, unul din cei 70 de ucenici, care, în numele 
lui lisus, l-a vindecat pe Avgar, care s-a încreştinat, împreună cu po
porul Édesei.7 Se spune de asemeni, că trimişii lui Avgar au dus cu 
ei la Edesa un portre t al lui lisus, care asemeni icoanei Veroeicăi, n-a 
fost făcut de mînă omenească. lisus ar fi dat solilor chipul Său în tipă
rit în mod m inunat pe o m ahramă.8

Mult mai tîrziu — spune istoricul Euseviu Popovici — s-a răspîn- 
dit în tot Apusul, o epistolă despre lisus, adresată senatului roman de 
către Lentulus, considerat a fi fost predecesor al lui Pilat sap — după 
alţii — amic al acestuia. Odată cu frumoasa descriere a chipului lui 
lisus, epistola reliefează tăria sufletească şi deosebita bunătate a lui 
lius. Iată cum îl descrie pe lisus:

„în acest timp s-a ară ta t un bărbat care trăieşte şi are putere mare. 
Numele lui: lisus Hristos; oamenii îl numesc puternic profet, iară dis
cipolii îl numesc Fiul lui Dumnezeu. învie morţii şi vindecă pe cei 
bolnavi de toată neputinţa. Bărbatul este de statură înaltă, dar sime
trică, aspectul feţei lui este serios şi plin de energie', încît cei ce-1 
privesc, pe deoparte îl iubesc, iar pe de alta se sfiesc.

Perii capului sín t de cuolare roşiatică pînă pe la umeri, fără lustru 
şi drepţi, iar de la urechi pînă la umeri creţi şi lucii, spînzurînd şi de 
la umăr mai jos, şi despărţiţi într-o parte şi într-alta după datina na- 
zareilor. Fruntea netedă şi curată, faţa lui nepătată, înfrum useţată de o 
rumeneală m oderată. Privirea lui nobilă şi graţioasă; nasul şi gura 
lui cu totul fără defecte. Barba lui deasă şi de culoarea perilor capu
lui, asemenea despărţită; ochii lui albaştri şi foarte luminoşi. Cînd 
mustră este înfiorător, iar cînd învaţă şi sfătuieşte atrăgător şi am a
bil. Graţia fetei lui este de o gravitate admirabilă. Nimenea nu l-a v ă
zut niciodată rîzînd, plîngînd însă da. După statura cea lungă a corpu
lui său, mîinile îi sínt drepte şi braţele frumoase. Grav şi majestos 
în cuvînt, scump însă la vorbire. La figură este cel mai frumos dintre 
oameni“. A ceastă epistolă a lui Lentulus este tipărită în Ceaslovul 
mare de Rîmnic, p. 732—733, precum şi în  cel de Neamţ, la sfîrşit.

Marii pictori ai epocii moderne au trudit, fiecare cu specificul său, 
năzuindu-se să redea sfinţenia, desăvîrşirea. „Fiţi sfinţi, căci sfînt sínt 
eu, Domnul Dumnezeul vostru!“ (Levitic 19, 2), a grăit Domnul prin 
Moisa, către toată obştea fiilor lui Israil.

Căutînd să stîrpească răutatea şi să sădească în suflete sentimente 
alese de dragoste neţărm urită care să-i cuprindă a tît pe prieteni cît şi 
pe duşmani, Hristos le-a cerut celor ce-L ascultau: „Fiţi dar voi desă- 
vîrşiţi, precum Tatăl vostru cel ceresc este desăvîrşit“ (Matei 5, 48). 
Spre a abate preocuparea exagerată pentru trup, cu cerinţele lui, a 
pus înaintea a lor săi imaginea crinilor cîmpului, cu prea frumoasele 
şi înveşm întatele lor flori, pe care Dumnezeu le împodobeşte cum nici 
Solomon, în toată măreţia lui n-a reuşit ca aceştia. Ca să pună pe 
prifn-plan grija pentru suflet, mai presus de cea pentru trup, în aceeaşi 
predică de pe munte, a îndemnat cu stăruinţă, zicînd: „Căutaţi mai 
întîi îm părăţia lui Dumnezeu şi dreptatea lui şi toate celelalte se vor 
adăuga vouă“ (Matei 6, 28—33).

în  genere, chipul lui lisus este reprezentat ca fiind de statură înaltă, 
puţin aplecat, fata ovală, lungăreaţă, părul lung, în vîrf creţ, barba 
scurtă, fruntea înaltă, ochii friimoşi, nasul şi gura potrivite, părul des
părţit de la mijlocul frunţii, barba despărţită în furculiţă. Cu o ast
fel de înfăţişare a lui Hristos concordă şi chipul lui, descris în epis
tola lui Lentulus.9

Lumea creştină, supl. la România liberă, a redat în paginile sale re 
produceri de icoane celebre din O rientul dreptcredincios, în care se 
recunoaşte osîrdia celor ce cu pietate au pictat, adorîndu-L pe Dumne
zeu. în tre acestea, în Lumea creştină din 19 mai 1990, a fost reprodus 
chipul lui Hristos, după icoana pe lemn, realizată de loan Zugravul din 
Răşinari, între anii 1720— 1730, după fotografia trimisă de subsemnatul.

Dacă — după cuvîntul psalmistului — M essia a fost „frumos ca ni
meni altul în tre  oameni“, adevărata frumuseţe preţuită de Domnul 
Hristos n-a fost frumuseţea trupească, trecătoare, pe care, la momen
tele funebre, omul astfel o deplînge: „Plîng, plîng şi mă tînguiesc, 
cînd văd în mormînturi zăcînd frumuseţea noastră cea zidită după 
chipul lui Dumnezeu“. A devărata frumuseţe, cea netrecătoare, culti
vată de sfînta Biserică, este frumuseţea morală, rod al virtuţilor creş
tine care împodobesc cărările desăvîrşirii şi ale sfinţeniei.

5 Andrutsos H., Dogmatica Bisericii orodoxe răsăritene, trad, de D. 
Stăniloae, Sibiu, 1930, p. 219.

6 Popovici E., op. cit., p. 130—131.
7 Ibidem, p. 127— 128.
8 Ibidem, p. 131.
9 Ibidem, p. 132.

Ortodoxia în mijlocul frâmînfărilor
de azi

(urmare clin pag. I-a)
poporul credincios al ei şi să o păstrăm  pe seama tuturora ca aerul pe 
care-1 înghiţim cu toţii?! Vă făgăduiesc că, dacă şi-ar face cîndva la 
noi apariţia tendinţe clericale, cari să ne izoleze de obştea mare a 
credincioşilor şi să ne facă odioşi înaintea ei, am să alcătuiesc o mo
litvă nouă pentru scoaterea unui asemenea duh necurat.

2. MIRENII ÎN BISERICA
E momentul ca în mijlocul acestei adunări, care înseam nă o con

ştientă ridicare a mirenilor noştri pentru idealurile spirituale ale bi
sericii, să fac în numele meu, al fraţilor mei ierarhi şi a iubitei noastre 
preoţimi, declaratiunea solemnă, că noi cei dintîi ne simţim datori 
să apărăm drepturile ce se cuvin mirenilor în Biserica noastră. Este 
aceasta o datorie de conştiinţă şi în acelaş timp un obligament de 
nobleţă, pentru că dacă au fost buni mirenii pentru apărarea bisericii 
în vremuri grele, nu-i cu dreptate şi nu-i frumos să le spunem astăzi, 
că locul lor ar fi mai către uşă. Mai pot veni vrem uri grele şi ele 
sínt de fată şi astăzi, dar independent de rău ta tea vremilor noi apă
răm  drepturile ce se cuvin mirenilor şi avem  nevoie de colaborarea 
lor, fiindcă sunt parte constitutivă a Bisericii.

3. SENSUL LAICIZĂRII.
Cînd acesta este punctul de vedere pe care-1 reprezentăm  din altă 

parte ni se spune iarăşi sub formă de acuză: N u vedeţi că ne laici
zaţi şi ne protestantizaţi biserica?

Răspunsul la această obiectiune pe mine nu mă aduce în perplexi
tate, pentrucă eu sub laicizare înţeleg altceva decît participarea ele
mentului mirenesc în anumite corporaţiuni de la conducerea bisericii. 
Astfel, după logica pîrîşilor noştri ar trebui să se admită că biserica 
este laicizată prin simplul fapt că numărul covîrşitor al membrilor ei 
i-1 dau mirenii. Dar eu sub laicizare înţeleg un mod de a vedea, în
ţeleg o mentalitate care nu se inspiră din principiile religioase-m orale 
ale bisericii, nu are în vedere scopurile spirituale ale ei, ci e aservită 
unor interese de altă natură şi ascultînd de acestea introduce în viaţa 
bisericească o atmosferă pămîntească, nu pe aceea a îm părăţiei lui 
Dumnezeu. Dar această m entalitate poate fi îm părtăşită nu numai de 
mireni, ci şi de preoţi, şi ea se înstăpîneşte din diferite cauze în le
gătură cu spiritul general al unui timp, cu deosebire însă acolo unde 
lipseşte un viu apostolat al idealului creştin.

Nu încape nici o îndoială că Biserica ortodoxă este Biserică ie ra r
hică. Slujba preoţiei este din orînduire divină, ca în puterea darului 
de sus, să fie mijlocitoarea adevărului şi a graţiei supranaturale. Ei 
i-a spus M întuitorul lumii cuvîntul de-a merge să boteze toate nea
murile „învătîndu-le să păzească toate“ cîte ne-a poruncit El nouă. 
Ea are covîrşitoarea răspundere, care trebuie să-i apese conştiinţa cu 
greutatea unei misiuni divine, de a conduce sufletele la mîntuire. Dar 
să nu uităm  nici cealaltă dogmă a ortodoxiei, că Duhul Sfînt e cu 
Biserica în totalitatea ei, povăţuind-o şi inspirînd-o. Charisma Lui nu 
se opreşte la barierele ierarhiei, ci trece tot a ît de vie şi binefăcătoare 
dincolo de ele, revărsîndu-se în imde sfinte şi asupra dreptcredin- 
ciosului popor al bisericii lui Dumnezeu. Amintindu-ne cuvîntul m a
relui apostol Pavel: ,.Duhul să nu-1 stingeţi“ (I. Tes. 5, 19), să fim 
bucuroşi cînd sufletele dăruite de sus şi încălzite de dragoste către 
biserică îşi oferă colaborarea unui înţelegător „apostolat laic“, care 
animează şi această frumoasă şi a tît de semnificativă adunare a noas
tră. M itropolitul Şaguna n-a fost un protestantizant cînd şi-a chemat 
poporul, prin fruntaşii lui, la colaborare cu ierarhia, şi organizatiunea 
pe care ne-a lăsat-o nu este ieşită din făgaşele ortodoxiei. Nu vom 
uita nicicînd frumuseţea de luptă ce-am dus-o sub pavăza ei, atunci 
cînd cu mirenii în şirurile dintîi ne-am apărat biserica, libertatea şi 
drepturile autonome ale ei, şi printr-însa sufletul neamului. Nu pentru 
aberaţii protestantizante, ci pentru ortodoxia credinţei şi a Bisericii şi a 
sufletului nostru am dat acele lupte cu sacrificii pînă la martiriu. Şi 
avem şi noi cei de astăzi atîta lumină a teologiei şi a tîta devotament 
nedesm inţit către ortodoxie, .ca să-i putem da întregii noastre obşti 
credincioase liniştitoarea asigurare, că siinta noastră Biserică este 
adevărata Biserică a lui Hristos, coborîtă — cu toată comoara darurilor 
ci — în mijlocul poporului românesc.

ANDREI MUREŞANU...
(Urmare din pag. 1)

moarte „duşmanii nici loc de-ngropare nu i-ar da“*. Ideea îl obseda 
pentru că ea apare ca motto, sub formă de convorbire, al altei poezii 
Răsunet (1841): „De va muri, unde-1 vor înmormînta? /  La noi nu, căci 
e de altă lege“ /  Tot o lam entaţie pe tema unui destin personal vitreg 
este poezia Aşa mi-a lost ursita) trebuie m enţionat finalul acestei poe
zii, pentru că dezvoltă ideea reluată de Eminescu în cîteva din poe
ziile sale de dragoste (Despărţire, Rugăciunea unui dac etc.); împăcat 
cu vitregia propriului destin, poetul imploră ursita să-i protejeze iu
bita: „Ascultă-mă ursită, un dar te rog odată: /  Deoarece pe mine tu 
m-ai nefericit, /  Să cruţi un suflet nobil, o fată ne-ntinată, /  Cui sin
gur în viaţă credinţă-am  oferit! /  Concede-i dar, tirană, în zile de-n- 
tristare, /  Să cugete la mine, să-mi dea vreun suspin, /  O lacrimă din 
ochii-i, ce prin a sa vărsare, /  S-adape trandafirul de pre mormîntu-mi 
lin! / “.

Răsunetul (1841) — Andrei M ureşanu va avea trei poezii cu acest 
titlu! — începe cu accente de odă închinată Divinităţii. Oda este un 
preambul pentru indignarea în faţa intoleranţei religioase, exprim ată 
într-un ton vehem ent ce prevesteşte energia vindicativă din celebrul 
Răsunet (Deşteaptă-te, românei) (cf. Olimpiu Bitoş, Poezia lui Andrei 
Mureşanu, Extras din „Gazeta Transilvaniei“, Braşov, 1943, Tip. „A stra“, 
p. 10). Invectivarea prigonitorului şi intolerantului religios este făcut 
printr-o identificare a acestuia cu biblicul Cain: „Unde eşti, dar, fiară 
crudă /  Care faci deosebire /  în tre fiii unui tată, părinte îngrijitor, /  
Care soarele-şi revarsă la drept şi-n nelegiuire, /  Şi din rouă dimineţii 
satură pe cerşitor? /  Cum nu te soarbe păm întul, m îrşave nelegiuit, /  
Care morţilor dai lege să nu sufere-ntre sine /  Pe-al lor frate de-o 
natură, cu care-a convieţuit /  De nu-i cu ei de-o credinţă, poate din 
a vremii vină!) Trăsnete înspăim întătoare, căci nu loviţi acea bală, /  
Ce se poartă tras de vînturi, prin aer şi pe pămînt, /  Desbrăcaţi-o mai 
din vreme de-a ei înspum ată folă /  Trimiteţi-o fără voie să-şi dea fap
telor cuvînt: /  Ba nu! — Tu şi neamul nostru să rămîie osîndit /  Ca 
un Cain a trăi-n lume, pribegit din ţară-n ţară, /  Făr’ să fie cuiva 
slobod, ca 1-acel nenorocit, /  Mina la el a-şi întinde cu sfîrşit ca să-l 
omoare / “. Al doilea Răsunet (din 1842) deplînge degradarea vieţii mo
rale, triumful bîrfei, calomniei, urii şi invidiei — tot atîtea rătăciri 
de la normele vieţii creştine; o adîncă oboseală sufletească, şi chiar 
accente mizantropice se pot detecta în poezii precum Dorul meu, în 
şelatul ş.a.

II. Poezia lui Andrei M ureşanu învederează şi o profundă cunoaştere 
a textelor biblice; unele poezii sínt fie parafraze poetice ale unor 
precepte biblice, fie cuprind în ţesătura lor fragmente uşor de recu
noscut din paginile Sfintei Scripturi. O privire peste lume, pe care un 
exeget al lui Andrei Mureşanu, — Olimpiu Boitoş, — o socotea an 
tologică după motivul „vieţii ca v is“ a tît de frecvent în literatura uni
versală şi în poezia românească, este în substanţa ei o parafrază poe
tică a Ecclesiastului, dezvăluind tema fundamentală a celor trei cărţi 
din Vechiul Testament. „Deşertăciunea deşertăciunilor, toate sunt de- 
şărtăciune“. „Deşert e to t ce vede semeţul ochi supt soare, /  Şi nu e 
fericire deplină pre pămînt; /  Un vis e ce-amăgeşte fiinţa m uritoare /  
Din oara cînd se naşte şi pînă la mormînt!“. Versetele care cuprind 
prezentarea autobiografică a Ecclesiastului se recunosc în cuvintele 
poeziei, trecute însă la persoana a treia, într-un ton evocator: „Un 
rege-a stat în lume, a cărui rară soartă /  La altul în natură cu greu 
a mai zîmbit; /  Şi iată că el singur a scris cu-amărăciune, /  T îrît d-a 
lumii valuri, ce turbă ne-ncetat: /  „Nimic sub cer statornic, ci tot de
şertăciune, /  Deplină fericire supt soare n-am aflat. / “. Oda Omul fru
mos, poate fi raportată, desigur, şi la poemul arghezian Cîntare omului, 
elogiind virtuţile morale ale omului şi puterea minţii sale, dar aduce 
mai ales ecoul vibraţiei poetice din Psalmul 8: „M icşoratu-l-ai pe dîn- 
sul cu puţin faţă de îngeri, cu slavă şi cu cinste l-ai încununat pe el; 
Pusu-l-ai pe dînsul peste lucrul mîinilor tale, toate le-ai supus sub 
picioarele lui.“ La Andrei Mureşanu, repetiţia •— „Frumos e omuL 
Doamne,“ — conferă poeziei ceva din muzicalitatea psalmilor, dar ac
centul cade pe lauda virtuţilor creştine: „Frumos e omul, Doamne, 
cînd mintea e regină, /  Şi simţul ce ca şerpe spre rele îl înclină, /  
Supus, loial şi drept; /  V irtutea-atunci măreaţă, răsare ca ş-o floare, /  
De brumă neatinsă la rumena-i coloare /  în  fragedul lui piept! /  . . .

Preocupări ia Academia Română 
pentru înfiinţarea unui Muzeu etnografic

După cum este bine ştiut, în 1877 George Bariţiu a primit o inv i
taţie de a participa la Expoziţia organizată de Muzeul etnologic din 
Lipsea. Ca unul care asigura elementului de continuitate şi colaborare 
dintre Astra şi Societatea Academică Română, George Baritiu p re, 
zintă în faţa acestuia din urmă o comunicare ştiinţifică pe tema dată. 
La început, în Secţiunea istorică, apoi în plenul Societăţii Academice 
au loc pe cît de îndelungi şi aprinse dezbateri, pe a tît de interesante 
din punct de vedere al poziţiilor exprim ate. Precizînd de la bun în 
ceput, că toţi vorbitorii s-au pronunţat pentru participarea la men
ţionata expoziţie, vom reproduce în continuare cîteva dintre părerile 
care au m otivat necesitatea acestei prezente româneşti pe plan in terna
ţional, una dintre prim ele dacă nu ne înşelăm.

Lucrul capătă un şi mai pronunţat interes în momentul în care, aşa 
cum vom vedea, luările de poziţie se plasează într-un cadru mai ge
neral, de natură să statueze din punct de vedere teoretic şi practic 
rolul distinct al muzeelor etnografice, scopul şi foloasele acestor in 
stituţii în politica generală naţională.

George Bariţiu consideră „că va fi foarte folositor ca naţiunea 
română, a m ăsurat m ijloacelor ei şi în raport cu giurstările de fată, 
să fie reprezentată la acea expoziţiune etnologică permanentă, prin 
sine însăşi, iară nu ca în trecut, prin străini de multe ori răuvoitori 
şi în regulă indiferenţi pentru români, mai ales fiind în chestiune şi 
interese economice ale poporului român.“

Vicentiu Babeş „observă că este o plîngere generală, cum că ro 
mânii nu sínt, cunoscuţi în străinătate. Vina este mai mult a noastră, 
deoarece n-am pus şi nu punem toată stăruinţa recerută spre a ne 
face cunoscuţi. Acum ni se dă ocaziunea binevenită ca să ne repre
zentăm prin noi înşine într-un centru al culturii.“ 

în  acelaşi sens se pronunţa şi Vasile Maniu care era de părere că 
„este în cerinţa timpului în care trăim şi în interesul naţional ca să ne 
facem bine cunoscuţi lumii, care ne va purta cu a tît mai mare in te
res cu cît va vedea că ţinem a intra în concertul ei, înfăţişîndu-ne noi 
înşine mai ales la asemenea ocaziuni.“

O schimbare de direcţie şi un adaos în paleta dezbaterii îl aduce 
Dimitrie A. Sturdza care „zice că propunerea d-lui Bariţiu are o im
portantă cu mult mai mare de cum s-ar crede, chiar şi în privirea 
economică. Este bine ca lumea cultă, mai ales cea germană, să ne 
cunoască bine din toate punctele de privire, să cunoască toate pro
prietăţile şi avuţiile noastre. Pînă acum străinii aveau nişte cre
dinţe foarte rătăcite despre noi; ele au să dispară în momentul cînd 
noi vom şti să ne înfăţişăm înaintea lor astfel de cum sîntem. Avem 
destule mijloace prin care am putea să facem ca să se intereseze nu
mai în bine de noi“.

Şi continuă Dim. Sturdza: „Industria noastră naţională, productiunile 
ţării noastre în manufacture, ar cîştiga m ult făcîndu-le cunoscute lu 
mii; scoarţele (covoarele), velin tele noastre, sín t cu mult căutate ori 
pe unde ele au apucat să fie introduse.“

în  urma acestor dezbateri, două sínt deciziile asupra cărora se cade 
de acord, în principiu: 1) să se participe la expoziţia de la Lipsea şi 
2) să se intervină pentru întem eierea unui muzeu naţional de costume 
populare în ţară care, între altele, ar răspunde şi lui Dim. Sturdza în 
ideea că „noi românii ne cunoaştem mai puţin decît ne cunosc străi
nii“. De aceea, Dim. Sturdza „este de părere ca să întrebuinţăm  orice 
mijloace spre a ajunge la cunoştinţa de noi înşine sub toate rapor
turile ştiinţifice, economice şi practice.“

Facem un apel la bunăvoinţa cititorului solicitîndu-i un minim efort 
mental pentru a înlocui anul 1877 cu anul 1992, numele bătrînilor fon
datori ai culturii române moderne cu acelea ale oricărora dintre noi, 
o oarecare aducere la zi a limbajului şi, evident, ceea ce ştiinţa a 
acumulat între timp, şi vom observa cu uşurinţă cît de progresiste erau 
pentru acea vrem e ideile expuse, cît de actuale sínt încă şi astăzi.

Este şi motivul pentru care am ţinut să reamintim toate cele de mai 
sus ca un gest de onorantă îndatorire faţă de munca înaintaşilor şi bă
trînilor noştri de bună memorie care, la timpul lor, s-au gîndit la toate 
şi le-au aşezat aşa cum se cuvine pe locul lor.

Al. Dobre

Frumos e omul, Doamne, cu inimă curată /  Cu floarea conştiinţei de 
crime nepătată, /  Sincer, nefăţărit; /  Conspire lumea toată, răzbată-1 
orice soartă, /  închidă-1 să nu vază lumină pîn'la moarte, /  Şi iată-1 
neclintit!“ / .  Poezia Mintea, înrudită tematic şi stilistic cu Omul fru
mos începe tot ca un psalm de adoraţie şi de pream ărire a divinităţii 
pentru sublima ei creaţiune: „Te măresc fiinţă fără de-nceput /  Pen
tru  tot ce vede ochiul meu sub soare, /  Pentru tot ce dreapta-ţi sfîntă 
a făcut /  De la om şi fiară, pînă 1-acea floare, /  Care vegetează nu
mai un minut / “ . M intea înseam nă pentru poet izvorul conştiinţei mo
rale, prilej de satisfacţie pentru îndeplinirea v irtuţilor creştine şi de 
remuşcare atunci cînd legile divine sínt nesocotite: „Te măresc fiinţă 
fără de finit /  Pentru-aceea seînteie, ce-i zic conştiinţă, /  Care greu 
mă mustră de-am păcătuit, /  Şi mă desfătează cu bunăvoinţă, /  De-am 
făcut dreptate celui asuprit! / “. Poetul se autoprezintă ca un Eremit 
din Carpaţi, ca un schivnic sau sihastru care cugetă la istoria ome
nirii, fiind convins că, „martirii legii noi“, adică martirii creştinătăţii 
simbolizează nădejdea de neînvins în triumful dreptăţii: „Martiri legei 
nouă, vărsîndu-şi sacrul sînge /  în  cauza cea morală şi plină de ade
văr /, Formară o falangă ce nu se mai infringe, /  Şi care stă din secuii, 
ca stîlpul cel de fier.“ / .  Cuvîntul unui peregrin aduce m ărturisirea de 
credinţă în atotputernicia şi sfinţenia lui Dumnezeu. Poezia cuprinde 
trei părţi distincte: la început arată dorinţa firească a oricărui creştin 
de a vedea locul naşterii M întuitorului; aici i se pare că aude cuvîn
tul de adoraţie psalmică al unui om evlavios. Este partea a doua a 
poeziei: „Eu cred în tine, Doamne, fiinţă prea sublimă, /  O ricîte îmi 
mintiră despre al Tău început, /  Substanţă şi natură, estinţă şi mă
rire /  Pseudoexegeţii, ce rău te-au cunoscut! /  Lucrarea Ta cerească 
va sta nestrăm utată, /  Spirite al luminei, ce-n ceruri locuieşti, /  O ricît 
să rătăcească, oricît să se abată /  De dînsa în  viată pagozii păgî- 
neşti! /  Cu oamenii din lume va fi şi-n simplitate, /  Cum face cu-ai 
tăi casnici părintele cel bun; /  Deci, graiul ţi-e lumină, ce şi-n adînc 
străbate, /  Iar faptele-ţi sínt stele, ce-n veci nu mai apun! / “. Ultima 
parte a poeziei schimbă registrul stilistic, poetul exprimîndu-şi mîhni- 
rea că şi după răscum părarea lumii de către M întuitorul nostru, omul 
stăruie în greşelile şi păcatele care l-au pierdut. Aceeaşi dureroasă 
antiteză între sfinţenia lui Dumnezeu şi păcătoşenia omului o dez
voltă poezia Lumina şi adevărul. Aici antiteza şi metafora luminii p re
vestesc celebra profesiune de credinţă a lui Blaga din Eu nu strivesc 
corola de minuni a lumii, dar cu alte semnificaţii. Pentru Andrei Mu
reşanu — lumina înseam nă credinţă, pietate. Actual este poetul Răsu
netului mai ales în scepticismul faţă de progresul ştiinţei, convins fiind 
că pierderea credinţei este pentru om mai rea decît întunericul ne- 
ştiintei şi duce la desconsiderarea totală a virtuţilor creştine: „Un spirit 
însă-al nopţii, de rele cobitor /  Acopere lumina cu negrul său covor, /  
Făcînd să treacă lumea din groasa neştiinţă, /  Cui veacuri se-nchinase, 
în alt extrem, mai rău /  în  cîmpul îndoielii ce naşte o credinţă /  
Deşartă ,cum nu poate plăcea lui Dumnezeu. /  Bolnav e timpul nostru 
şi greu de vindecat, /  O ricît se pare-n toate a fi de-naintat /  Şi nu
mai o fiinţă din cer care venise /  Va şti să-l curătească de supersti- 
tiuni, /  De oarba necredinţă, de ură şi ipocrizie /  De multă vanitate 
şi alte stricăciuni.“ /  Ca şi în meditaţia Omul frumos, poema se în 
cheie cu invocarea, — în care descifrăm ecoul atîtor îndătinate rugă
ciuni, — a îm părăţiei lui Dumnezeu, „cînd vom mări pe Tatăl în spirit 
şi-adevăr“ constituie esenţa poeziei m oral-religioase a lui Andrei Mu
reşanu, în care am ărăciunea pentru păcatele omeneşti, pentru nesoco
tirea poruncilor divine, alternează cu slăvirea în tonalitate psalmică a 
divinităţii. Cu alte cuvinte a fost şi Andrei M ureşanu „un poet în 
rugăciune“, ca să folosim titlul antologiei de poezie românească, apă
ru tă cu multi ani în  urmă şi datorată părintelui loan Georgescu.

* „Moartea lui Andrei M ureşanu (23 oct. 1863) a dat naştere la un 
incident penibil; unii dintre enoriaşii bisericii de pe Tocile — biserică 
ortodoxă — opunîndu-se înmormîntării sale în acest cimitir pe motiv 
că poetul era . .  . unit. Pentru a nu se expune hulei acestora, parohul 
s-a văzut nevoit să ceară telegrafic aprobarea mitropolitului Şaguna. 
Mitropolitul care era un vechi admirator al poetului, şi care în anul 
precedent îl omagiase cu prilejul acordării premiului Astrei, le-a răs
puns cu indignare şi brutalitate: — Proştilor, ce mai întrebaţi, îngro- 
pati-1 şi tacă-vă gura! —“ (cf. Vasile Netea, Din activitatea lui Andrei 
Mureşanu la Braşov, — Extras din „Cumidava“, Braşov, 1971, p. 123).
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LA ÎNCEPUI DE AN ŞCOLAR
Revoluţia română din decembrie 1989 a însem nat nu numai dărîma- 

rea unei dictaturi, cu ideologia sa îngustă şi nocivă pentru viata sp i
rituală şi m aterială a popoarelor, ci şi un început de revigorarea a 
vieţii religioase a poporului nostru. îngenuncherile şi rugăciunile ros
tite în zilele revoluţiei au dem onstrat nu numai lucrarea Bisericii în 
anii cînd materialismul ateu era propagat pe toate canalele: In şcoală, 
în presă, radio şi televiziune, ci şi, contrar acestei susţinute pro
pagande, că sentimentul religios n-a fost ucis, aşa cum s-a intenţio
nat, şi că credinţa în Dumnezeu este vie şi, am îndrăzni să spunem, 
destul de lucrătoare în sînul poporului nostru. Trebuie însă să fim 
realişti şi să recunoaştem că propaganda mai sus a ră ta tă  a lăsat totuşi 
urme în  fiinţa multor semeni de-ai noştri, ceea ce trebuie să tratăm 
însă cu multă înţelegere, cu dragoste şi îngăduinţă, rugînd pe Cel 
A totputernic să-i lumineze pe toti şi la cunoştinţa A devărului să vină.

încercînd să aducem în atenţie cîteva lucruri legate de învăţăm în- 
tul religios în şcoală, acum la începutul anului şcolar 1992/1993, am 
cuteza mai întîi să mulţumim fierbinte bunului nostru Părinte ceresc 
pentru toate binefacerile Sale, ştiute şi de foarte m ulte ori neştiute 
de noi, revărsate asupra poporului nostru, rugîndu-1 cu stăruin ţă ca 
ochiul Său să vegheze şi de acum asupra noastră, ajutîndu-ne să 
ieşim cu bine din învolburările multiple prin care trecem  în mo
mentul de faţă. *

M arele nostru poet M. Eminescu spune undeva că Biserica străbună 
este  mama poporului român, afirmaţie care exprimă un evident ade
văr, Biserica contribuind la naşterea acestui popor, hrănindu-1 duhov- 
niceşte şi ducîndu-1 de mină prin meandrele bimilenarei sale istorii. De 
aceea istoria poporului român este indestructibil legată de istoria 
Bisericii sale şi invers. Istoria poporului român ruptă de istoria Bi
sericii sale, aşa cum s-a încercat în perioada atee, este o istorie in
com pletă dacă nu chiar falsă. „Ortodoxia a plăm ădit însuşi sufletul 
etnic al acestui popor — ne spune chiar un istoric şi încă de mîna în- 
tîia. Din ea au izvorît toate creaţiile lui de artă  literară şi culturală, 
menite a deschide căile spre perfecţionare morală şi intelectuală“ 
(Prof. Í. Lupaş). Cinstitoarea „omenie rom ânească“, care nădăjduim 
să-şi recapete locul ce i se cuvine, îşi are rădăcinile în  sufletul auten
tic creştinesc al poporului nostru.

Pe această albie a credinţei în Dumnezeu şi a virtuţilor sale s tră 
bune: omenia, generozitatea, respectul, munca cinstită, toleranţa, ospi
talitatea, smerenia ş.a. trebuie să ajutăm  acest popor să-şi continue 
şi de acum înainte drumul sau destinul său istoric.

Să nu uităm, ca să dăm doar cîteva exemple, de m artiriul Sfinţilor 
Brâncoveni, de Sfinţii români transilvăneni, de un Badea Cârtan şi 
încă a tîţia  alţii, pe care să-i aducem acum fără nici o reţinere înain
tea tinerelor generaţii ca pilde vii de dragoste de neam  şi de Legea 
noastră străbună.

Se ştie că în art. 32 din Constituţia României se precizează că „în 
şcolile de sta t învătăm întul religios este organizat şi garantat prin 
lege“.

Ne aflăm la începutul unui an şcolar şi ia tă că, într-adevăr, s-a 
făcut un nou pas înainte în această privinţă. în  Planul de învătăm înt 
pentru învătăm întul primar şi gimnazial în anul şcolar 1992/1993, pu
blicat şi în revista „Tribuna învătăm întului“, nr. 27—28 din 20 iulie 
1992, p. 8 şi 9, este cuprins, a tît la învătăm întul primar, deci cla
sele I—IV, cît şi la învătăm întul gimnazial, deci clasele V—VIII, 
educaţia moral-religioasă, cite o oră pe săptăm înă la fiecare clasă, 
ceea ce este ară tat şi în precizările M inisterului Învătăm întului şi 
Ştiinţei nr. 10.447/1992 şi Secretariatului de stat pentru culte nr. 
7039/1992, privitoare la „predarea orelor de educaţie moral-religioasă 
la clasele I—V III“, precum şi la „încadrarea, normarea şi salarizarea 
personalului care, începînd cu anul şcolar 1992— 1993, va preda acest 
obiect de învătăm înt“.

A ceasta înseam nă că, începînd cu anul şcolar care ne stă în faţă, 
o ra de religie este introdusă în orar, este introdusă în cataloage şi 
se vor pune note (calificative: Foare bine, bine, suficient şi insuficient), 
nădăjduind ca să se revină şi aici la notările cu cifre, ca la celelalte 
materii.

Prin urmare, în noul an şcolar vom intra în şcoală pe uşa principală, 
ca orice cadru didactic, cu faţa sus şi cu conştiinţa sau convingerea 
negrăitei importanţe a m atieriei pe care o predăm.

în  faţa acestei noi şi îm bucurătoare situaţii, credem că este necesar 
ca noi, slujitorii bisericeşti, chemaţi în primul rînd la această înda
torire, să ne mai reamintim, pe lingă altele, şi urm ătoarele:

Predarea religiei intră în atribuţiile fireşti şi canonice ale fiecărui 
preot, cum se specifică şi în art. 48 şi 134 din S tatutul de organizare 
a Bisericii Ortodoxe Române. Să nu uităm apoi că M întuitorul a spus 
mai întîi: „Mergînd, învăţaţi toate neamurile" — şi pe urm ă cele
lalte, iar Sf. Apostol Pavel a exclamat pentru sine şi pentru toţi sluji
torii bisericeşti de totdeauna: „Vai mie dacă nu voi b in ev esti. . . “

După fixarea orarului, la care vom participa şi noi, acoperirea ore
lor se impune cu cea mai mare stringenţă, neadm iţîndu-se absenţe 
ceea ce, pe de o parte, ar tulbura procesul de învătăm înt din şcoală, 
iar pe de altă parte, acest lucru ar dăuna negrăit de mult prestigiului 
Bisericii noastre.

Socotim că conducerea noastră bisericească nu va tolera şi va fi 
d e  data aceasta mai „atentă“ cu cei ce-şi neglijează această înda
torire, răsplătind de bună seamă, cum va crede de cuviinţă, pe cei ce 
se angajează cu toată fiinţa lor în această lucrare de catehizare.

O grijă specială trebuie să aibă preoţii din parohiile de oraş. care 
vor avea o evidenţă clară a şcolilor şi claselor din cuprinsul parohii
lor lor şi, acolo unde nu pot să acopere personal orele de religie, se

vor îngriji ca persoane com petente, cu pregătire, cu evlavie şi d ra
goste de Biserică, să predea aceste ore.

Menţionăm că, de ne va ajuta Dumnezeu să ajmigem în pace, peste 
doi-trei ani vom avea cadre didactice pregătite şi anume tinerele care vor 
term ina secţia Teologie-Litere, ca şi viitoare absolvente ale şcolilor 
normale, unde de asemenea se predă religia şi care vor putea fi fo
losite la clasele I—IV.

Există, după cum se ştie, o program ă analitică elaborată de Sf. Si
nod şi avizată de M inisterul Învătăm întului şi Ştiinţei, iar ca m ate
rial didactic avem deja un manual pentru clasa I-a şi un îndrum ător 
al profesorului de religie, în scurt timp urmînd să apară şi manualele 
de religie pentru clasele 2, 3 şi 4.

Pînă atunci, preoţii noştri şi alte persoane selecţionate şi confirmate 
de cei în drept pentru a preda religia mai au la îndem înă vechile 
cărţi de religie ale pr. prof. D. Călugăr, mitrop. Irineu Mihălcescu, 
Catehezele pr. prof. S. Cosma., tipărite de curînd de Episcopia Aradului, 
„Lăsaţi copiii să vină la mine“, de pr. prof. S. Şebu, tipărită de A rhi
episcopia Sibiului, ca şi o seamă de catehisme şi alte folositoare cărţi.

La deschiderea festivă a noului an şcolar vom fi prezenţi ca unii 
care facem parte din corpul profesoral şi, în înţelegere cu conducerea 
şcolilor, vom pregăti un foarte scurt program religios şi, desigur, un 
scurt cuvînt adecvat momentului.

Ne vom prezenta în şcoli în ţinută regulam entară şi anume, în re
verendă sau cel puţin în vestă. Şcoala devine de acum o altă mică 
parohie, în care de asemenea trebuie să ne impunem prin punctuali
tatea noastră, prin conduita noastră morală, prin cuminţenia noastră, 
prin pregătirea şi înţelepciunea noastră. Aceeaşi conduită se cere de
sigur şi de la celelalte persoane care predau religia. Deci nu glume 
deocheate, nu fumat, nu lux, nu băutură am eţitoare etc.

Vom avea maximă înţelegere şi îngăduinţă faţă de cadrele didac
tice care, formate la vechea şcoală atee, mai au încă rezerve în pri
vinţa învătăm întului religios-moral. Să ne reamintim în această pri
vinţă de ceea ce marele nostru geograf, prof. S. Mehedinţi, spunea 
la timpul său: „Nu ne mai speriem de ironia ieftină a celor care pri
vesc sceptici spre religie, numai fiindcă au aflat marele mister că oxi
genul şi hidrogenul, combinate, fac apa. Pe astfel de oameni, unila
terali, care privesc lumea cu un singur ochi, Kant îi numea ciclopi. 
De ciclopia unora ca aceştia, care vorbesc în numele ştiinţei, fără să 
bănuiască hotarul filosofic al puterii spiritului omenesc de a cunoaşte 
lumea, nu ne mai temem“.

Să nu se uite nici o clipă că, după spusa Sf. Apostol Pavel, tre 
buie să ne facem tuturor toate ca pe cîţi mai mulţi să-i dobîndim pen
tru Dumnezeu. Nu ne vom da deci aere de nici un fel, ci, pe cît po
sibil, smerenia, mintea trează şi bunul simţ să ne caracterizeze în 
orice îm prejurare.

în  privinţa predării, să revedem  „îndrum ările metodologice şi didac
tice pentru predarea religiei în şcoală“, difuzate la timpul său la 
toate parohiile şi prelucrate într-o conferinţă specială la toate proto
popiatele. Vom avea caiete cu planuri de lecţii, ca orice cadru di
dactic, evitînd cu desăvîrşire improvizaţia. Să avem totdeauna bine 
precizat ceea ce ne-am propus să spunem copiilor.

Există încă trei elemente de căpătîi care ne vor ajuta m ult în a- 
ceastă lucrare: Ţinuta noastră interioară şi exterioară, pregătirea in
telectuală sau competenţa şi dragostea de Dumnezeu şi de copii, în
suşiri care ne vor lumina şi care ne vor sugera şi căile cele mai po
trivite de urmat. Sínt greutăţi, vor fi greutăţi fără doar şi poate, ca 
la orice început, dar unde este dragoste, convingere religioasă-m orală 
şi, prin acestea, răbdare, o sfîntă răbdare, multe dintre aceste greu
tăţi le vom putea înlătura.

Ne vom strădui deci să intrăm  în clasă cît mai senini, vom spune 
rugăciunea de început şi de sfîrşit; vom folosi o expunere intuitivă 
cît mai adecvată, evitînd vocabularul abstract şi rece, ca şi frazele 
lungi şi alambicate; vom presăra lecţiile cu istorioare, publicate în 
îndrum ătoarele noastre bisericeşti, în cărţile de predici ale î. P. S. Mi
tropolit Antonie şi în alte lucrări, unde desigur trebuie căutate, cu 
poezii religios-morale, scurte cîntărî bisericeşti, balade cu cuprins 
religios-moral şi naţional-patriotic, neuitînd nici o clipă că Biserica noas
tră a cultivat perm anent şi dragostea de neam şi păm întul natal; vom 
folosi de asemenea cărţi poştale ilustrate, hărţi, casete etc. Să evităm 
cu desăvîrşire ceea ce se numea cîndva: Ascultare, notare şi predare, 
ci lecţia să se desfăşoare ca un flux viu, într-o comuniune deplină 
între profesor şi elev.

Se ştie că învăţătura Bisericii noastre este optimistă. Vom folosi 
deci un ton de încredere în Dumnezeu şi în forţele noastre şi ale po
porului nostru, înlăturînd cu totul orice umbră de prozelitism. Dorim 
să cîştigăm copiii, pe tineri pentru Dumnezeu, nu pentru o con
fesiune oarecare.

Vom accentua oriunde ni se iveşte prilejul, urîciunea păcatului, 
urm ările nefaste ale patimilor, dar şi frumuseţea virtuţilor, bineştiind 
cu toţii că toată această muncă ţinteşte la formarea unor puternice 
caractere religios-morale, după cum ne îndeamnă şi Sf. Scriptură: 
„Deprinde pe tînăr cu purtarea pe care trebuie s-o aibă. Chiar cînd 
va îmbătrîni nu se va abate de la ea“ (Prov. 22, 6), sau: „Pe tineri 
îi îndrumă să fie cum pătaţi“ (Tit 2, 6).

Se va avea desigur maximă grijă la punerea notelor, unde obiecti
vitatea şi dragostea să primeze.

încheind aceste cîteva gînduri aduse în atenţie acum la început 
de an şcolar, care au fost dezbătute şi cu preoţii din Arhiepiscopia 
Sibiului la începutul lunii septem brie a.c., vom spune deci: Grijă şi 
iar grijă la una din poruncile m ajore ale ceasului de faţă pentru noi 
cei ce lucrăm cu sufletele oamenilor: Predarea într-un mod cît mai 
eficient a religiei în şcolile de stat.

Pr. Gh. Papuc
— Consilier cultural Arhiep. Sibiului —

STUDENT LA CHIŞINĂU (REPUBLICA MOLDOVA) 
BASARABIA, acum 60 de ani.

AMINTIRI! (ET IN ARCADIA, EGO)
„Cînd am intirile-n trecut încearcă să mă cheme, pe drumul lung şi 

cunoscut mai trec din vreme-n vreme . . .  (EMINESCU). Adesea am inti
rea este superioară realităţii, căci nu putem spune clipei „stai“, dar 
în am intire retrăim  tot ce a fost o d a tă . . .

Cu vre-o 60 de ani în urmă, după term inarea cursurilor la liceul din 
Slatina-Oltului m-am decis să urmez cursurile unei facultăţi de Teo
logie, iar fostul meu profesor de religie (Părintele Nae Ionescu — zis 
Japonezu — fiindcă avea faţa măslinie şi nu-i creştea barba) mi-a 
dat ideea să merg la CHIŞINĂU în Basarabia „fiindcă acolo erau cei 
mai renumiţi profesori de Teologie“, dintre care dînsul fusese coleg de 
facultate cu Gala Galaction. Era pe timpul maréi crize economice des- 
lănţuită în America şi cu consecinţe grave pe plan mondial. Părinţii 
mei erau ţărani mijlocaşi şi cu mici venituri m ateriale, din care cauză 
trebuia să obţin o bursă. Am urcat în trenul de Bucureşti-Iaşi-Chişi- 
nău şi am căutat o cameră de închiriat pînă la începerea cursurilor 
şi a examenului de bursă şi m-am instalat la un evreu FISHTREIBEN, 
m-am înscris la examenul de bursă unde candidau 250 de studenţi 
pentru 20 de burse şi Dumnezeu m-a aju tat să fiu admis. Nu existau 
cămine studenţeşti ci un internat! Chişinăul, pe vremea aceea, era 
unul din cele mai mari oraşe ale tării, a tît ca întindere cît şi ca popu
laţie ,din care făceau parte etnică români, evrei urmaţi de rusofoni. 
Dar la sate, populaţia era curat românească, ca în toate provinciile ro
mâneşti, căci oraşul a fost mai totdeauna cosmopolit! Numai la sat 
trăim naţional. Satul e ţara şi eu cred că veşnicia s-a născut la sat! 
Acolo orice gînd e mai încet, e mai curat precum zice Lucian Blaga! 
Pe străzile largi şi drepte ale Chişinăului se auzeau reclame „BUBLIKI 
SFEJÀ, SEMISKI SPEJA, căci pe tro tuare erau numai coji de seminţe 
de floarea soarelui. în unele prăvălii se vindea KVAS, o băutură p re
parată din coji de pîine, zahăr şi alte ingrediente. Circulaţia pe străzi 
se făcea numai cu trăsuri cu cai împodobiţi cu diferite podoabe, iar la 
gît, caii aveau un fel de cerc rotund de care erau legate curelele h a 
mului, iar birjarii aveau nişte panglici care atîrnau din şapcă în jos 
şi erau frumos împodobiţi! Automobile erau foarte puţine! Străzile 
aveau o rărgim e de cca 100 m; iar trotuarele aveau o lărgime de cca 
20 m. Străzile erau îm părţite în quartale. Strada Principală se numea 
ALEXANDRU CEL BUN şi erau 2 linii de tranvai care erau înzestrate 
cu 2 rînduri dus-întors de la un capăt al oraşului de w est şi p înă la 
gară. Existau şi case mari şi luxoase, care aparţineau foştilor luptătorii 
pentru unirea cu România, în care s-au rem arcat Pan Halipa, Ion In- 
culeţ şi I. Pelivan, dar printre fruntaşi se aflau şi ardeleni care lup ta
seră pentru unirea Basarabiei cu România, precum şi la unirea Tran
silvaniei cu „Ţara“ au fost şi basarabeni, încît se rem arcă şi pe linia 
aceasta aceeaşi unitate de ţară, ca acea veche „DACIA FELIX“!

BASARABIA, ţinutul acesta dintre Prut şi Nistru, a aparţinut M ol
dovei de la întem eierea ei; pe timpul lui ŞTEFAN CEL MARE şi a tu 
turor domnitorilor Moldovei, timp de peste 1400 de ani, p înă la 1812 
cînd a fost cedată Rusiei Ţariste de către turci, în urma războiului ce 
a avut loc între cele două puteri, deşi Ţările Române nu constituiau 
un drept al Porţii otomane de a decide apartenenţa lor, ci erau ţări 
suzerane. Din 1812 pînă la 1918 Rusia ţaristă a procedat la aducerea 
masivă de elemente ruse în Basarabia, aşa cum a procedat şi puterea 
sovietică după 1940 cînd Basarabia a fost cedată din nou U.R.S.S. prin 
pactul Riebentrop-Molotov! Această provincie românească a devenit 
în prezent REPUBLICA MOLDOVA cu capitala tot la Chişinău! Oraşul 
Chişinău, în urmă cu 60 de ani, avea multe Instituţii de cultură şi anu
me: o facultate de Agronomie şi una de Teologie, înfiinţată de fostul 
ministru al instrucţiunii: Profesorul ION PETROVICI prin 1926 şi adu
sese cele mai alese figuri ale teologiei române, literaturii, filosofiei şi 
filologiei. Facultatea de Teologie funcţiona în localul fostului Seminar 
Teologic, în acelaşi quartal cu Mitropolia Basarabiei, iar vis-a-vis, era 
un parc mare cu statuia lui Ştefan Cel Mare, pe cal, de unde se obiş
nuise a porni m anifestările studenţeşti, care, la sfîrşit, veneau tot 
acolo! Spre m-noapte de quartalul cu facultatea, se găsea marea cate
drală SOBORUL cu patru altare şi unde, la clopotniţă, existau 24 de 
clopote pe care le manevra la slujbe un mare artist clopotar, care sco
tea melodii religioase din trasul clopotelor, încît nu treceau pe stradă 
să nu te opreşti şi să asculţi un VECERNII ZVONI. Mare ja le  s-a pro
dus în 1931— 1932 cînd elemente duşmănoase, ateiste, au ucis într-o 
noapte, pe clopotarul artist!!.

Durerea creştinilor şi românilor s-a continuat cînd într-o noapte de 
iarnă au trecut N istrul pe ghiaţă zece familii de creştini din ţara ve
cină unde „tătucu Stalin“ adusese pe creştini să prefere chiar noartea 
sub ghiaţă decît să mai trăiască în „raiul bolşevic“. Au fost aduşi 
în centrul oraşului unde au fost văzuţi de creştini, care, atunci, nu b ă
nuiau că „raiul“ se va extinde şi în ţara noastră mai tîrziu! . . .

Facultatea de Teologie din Chişinău avea următorii vestiţi profe
sori: La limba ebraică era prof. Părintele Vasile Radu, m are specia
list în ebraică şi arabă. Studenţii îi spuneau „„Părintele Dagheş“ şi 
ne recom andase gramatica lb. ebraice de CHABEAU. A tradus, îm
preună cu Părintele Gala Galaction, marele scriitor, Biblia, în 1936 — 
socotită „ediţia princeps“. Părintele Gala Galaction ne preda Noul 
Testam ent şi la sfîrşitul orei, răspundea la cele mai dificile întrebări 
adresate de tineretul care-şi punea diferite întrebări despre existenţa 
răului în lume şi de ce mor în războaie şi cei răi, dar şi cei buni. La 
începutul prelegerii se adresa astfel „COPIII MEI!“ La Sf. Liturghie 
stătea nem işcat lîngă un pilon al Capelei teologice!

(continuare în pag. a 4-a)
Pr. loan Popescu-Deleni

Cateheză despre Sfînta Liturghie(urmare din pag. l-a)
Botez au devenit membrii ai Bisericii. In trucît par
tea principală a ei este prefacerea cinstitelor daruri 
pe masa alatarului, primul lucru este a aduce cin
stitele daruri de la proscomidiar pe masa altarului. 
Şi aceasta se face prin vohodul mare, sau ieşirea 
cu darurile. înainte însă se cîntă imnul heruvimic 
şi se face tămîierea, pentru crearea atmosferei de 
taină şi înmiresmarea ei spre a primi pe Domnul 
care se aduce ca jertfă. Vohodul mare închipuie u l
timul drum al M întuitorului din Betania la Ierusalim, 
unde se va aduce ca jertfă; sau mai de grabă luarea 
trupului Domnului de pe cruce şi punerea în mor- 
mînt. Pomenirile care se fac în timpul vohodului 
aduc aminte de rugăciunea tîlharului de pe cruce: 
„Pomeneşte-mă Doamne, cînd vei veni întru îm pă
răţia Ta“. în  acest caz, an timişul închipuie mormîn-. 
tu l în care a fost pus trupul Domnului, iar masa al
tarului, grădina unde se află mormîntul. Acoperă- 
mîntul potirului simbolizează giulgiul în care a fost 
pus trupul Domnului, iar acoperăm întul discului, mah- 
rama pusă pe faţa M întuitorului. Acoperămîntul 
mare (numit „Aer“) pus peste potir şi disc închi
puie piatra prăvălită la intrarea în mormînt, iar ste
luţa care rămîne pe disc reprezintă pecetea pusă 
pe piatra mormîntului; cădirea am inteşte de mires
mele aduse de femeile mirososiţe la mormînt.

De acum urmează partea pregătitoare pentru să- 
v îrşirea jertfei;

1. Rugăciunea redată prin ectenie;
2. „Sărutul păcii“, practicat încă dintru început în 

tre  creştini, ca manifestare a dragostei care îi leagă 
în unitatea jertfei care se aduce spre iertarea păca
telor. La început acest sărut era practicat de în trea
ga comunitate, bărbaţii între ei, şi femeile între ele. 
Acum îl practică numai preoţii slujitori,

3. M ărturisirea de credinţă, prin rostirea Crezului 
de întreaga biserică este precedată de cuvintele: 
„Uşile u ş ile . .  .“. La început atrăgea atenţia celor 
ce păzeau uşile ca nu cumva să fie lăsat vreun ca- 
tehum en să participe şi să se îm părtăşească cu sfînta 
jertfă.

Partea centrală a Liturghiei este sfinţirea darurilor. 
Aceasta este numită „Anaforaua“ (cuvînt grecesc 
care înseamnă: ridicare, înălţare, jertfă) şi cuprinde 
mai multe rugăciuni prin care se înalţă, se oferă, se 
aduc daruri ca jertfă lui Dumnezeu. înainte însă 
preotul anunţă pe credincioşi: „Să stăm bine, să stăm 
cu  frică, să luăm aminte sfînta jertfă cu pace a o

aduce“. La care strana şi credincioşii răspund: „Mila 
păcii, jertfa laudei. în acest timp preotul citeşte în 
altar „Marea Rugăciune Euharistică“. Aceasta este 
prima rugăciune din anaforaua liturgică. Ea exprimă 
recunoştinţa şi mulţumirea adresată lui Dumnezeu 
pentru toate binefacerile primite. în  acest timp preo
tul intervine cu ecfonisul: „Cîntare de biruinţă cîn- 
t în d . . . “ şi citeşte mai departe rugăciunea, în timp 
ce credincioşii cîntă: „Sfînt, sfînt, sfînt Domnul sa- 
v a o t . . .  „Rugăciunea Euharistică se încheie cu ec
fonisul care reproduce cuvintele Domnului de la 
Cina cea de Taină: „Luaţi, mîncaţi, acesta este tru 
pul meu“ şi „Beţi dintru acesta toţi, acesta este sîn- 
gele meu . . . “.

A doua rugăciune din anaforaua liturgică citită de 
preot se numeşte „Anamneză“, adică „Amintirea“ în 
tregii opere de mîntuire; de cruce, de groapă, de în 
vierea cea de a treia zi, de suirea la ceruri, de şe
derea la dreapta lui Dumnezeu Tatăl şi de cea de 
a doua venire, încheind cu ecfonisul: „Ale Tale d in
tru  ale Tale, Ţie aducem de toate şi pentru toa te“, 
în timp ce preotul ridică darurile spre a le oferi lui 
Dumnezeu spre sfinţire, iar credincioşii încep să cîn- 
te: „Pe Tine Te lăudăm . . . “, preotul continuă cu cea 
mai im portantă rugăciune numită „Epicleză“, adică 
„invocarea sau „chemarea“ Sfîntului Duh spre a sfinţi 
darurile. Anaforaua se sfîrşeşte cu rugăciunea de 
mijlocire pentru întreaga Biserică, deopotrivă pen
tru cei aflaţi în viaţă şi pentru cei adormiţi. Această 
rugăciune de mijlocire a Bisericii se numeşte „Dip
tice“. în  continuare, în cadrul Dipticilor se face po
menirea Maicii Domnului, a Sfîntului loan Botezăto
rul, a Apostolilor şi a sfîntului zilei, mijlocind apoi 
în continuare pentru toată lumea . . .

Pînă aici am văzut Liturghia ca jertfă, adică sfin
ţirea darurilor şi prefacerea lor în trupul şi sîngele 
Domnului. Partea care va continua slujba se referă 
la taina liturghiei, adică la pregătirea darurilor 
sfinţite, pentru sfinţirea credincioşilor prin îm părtă
şirea cu ele. Prima arătare a potirului şi chemarea 
credincioşilor să se împărtăşească, închipuie a ră ta 
rea Domnului după înviere. La fel şi arătarea poti
rului după îm părtăşirea lor. Cea de a treia arătare 
a potirului simbolizează ultima arătare a Domnului, 
iar ducerea şi depunerea din nou la proscomidiar a 
sfintelor daruri închipuie înălţarea Domnului la cer.

Cădirea darurilor ne am inteşte de norul în care s-a 
înălţat Domnul la cer, sau răspîndirea în lume a în 
văţăturii Sale. Masa proscomidiarului simbolizează 
locul şederii Fiului de-a dreapta Tatălui, iar masa 
alatarului închipuie acum Scaunul slavei lui Dum
nezeu Tatăl.

Anafura este plinea binecuvîntată (a nu se con
funda cu Anaforaua la care ne-am referit mai sus) 
tăiată din prescurile din care s-au pregătit cinstitele 
daruri. Ea închipuie comuniunea credincioşilor şi le 
este oferită lor după oficierea Sfintei Liturghii.

„Potrivirea“ Sfintelor daruri înseamnă consumarea 
lor de către preot, şi închipuie cina fericirii veşnice 
în îm părăţia lui Dumnezeu împreună cu M întuitorul.

ÍV. Recapitularea-Aprecierea
Care este locul Sfintei Liturghii în cultul creştin 

public? (Sfînta Liturghie se află la originea şi în cen
trul cultului creştin public) De ce? (Fiindcă la Cina 
cea de Taină M întuitorul a întemeiat cultul creştin. 
El fiind Arhiereul care s-a adus pe Sine ca jertfă de 
iertare a păcatelor şi de dobîndire a mîntuirii pen
tru toţi cei care se vor împărtăşi din ea). Care este 
scopul Sfintei Liturghii? (în Sfînta Liturghie distin
gem două acte: jertfa şi taina. Prin jertfă se sfin
ţesc darurile, iar ca taină sfinţeşte pe credincioşi 
prin împărtăşirea cu ele). Care sínt momentele mai 
im portante ale Sfintei Liturghii? (Pregătirea, sfinţirea 
şi îm părtăşirea cu sfintele daruri). Cînd are loc pre
gătirea lor? (în cadrul proscomidiei). Dar sfinţirea? 
(în cadrul Liturghiei propriu-zise, şi anume, cînd 
preotul rosteşte rugăciunea epiclezei). De unde ştim 
noi cînd are loc epicleză? (Strana şi credincioşii cîn 
tă atunci „Pe Tine te lăudăm . . . “ îngenunchiază în 
semn de pietate). Cînd se împărtăşesc credincioşii? 
(Cînd preotul ridică potirul, rostind chemarea: „Cu 
frică de Dumnezeu, cu credinţă şi cu dragoste să 
vă apropiaţi“). Ce ne redă Sfînta Liturghie cu privire 
la persoana M întuitorului? (întreaga Sa viaţă, de la 
naştere şi pînă la înălţarea Sa la cer şi şederea de-a 
dreapta Tatălui. în  centrul Sfintei Liturghii se află 
Jertfa M întuitorului, care nu este un simbol, ci o 
realitate).

V. Asocierea
Privind raportul jertfei liturgice faţă de jertfa de 

pe cruce, în esenţă este una şi aceeaşi. Adică, noi

ne împărtăşim cu trupul şi sîngele Domnului cu care 
s-a întrupat din Sfînta Fecioară, cu care a pătimit, 
a înviat şi s-a înălţat la cer. în  formă însă apar 
unele deosebiri. Astfel, jertfa de pe cruce s-a adus 
în chip dureros şi sîngeros, aducînd moartea fizică; 
pe cînd jertfa liturgică sub forma văzută a pîinii şi 
vinului ne oferă în mod nesingeros, sacram ental 
trupul şi sîngele Domnului. Apoi, jertfa de pe Gol
gota este adusă pentru mîntuirea oamenilor de Hris- 
tos singur, pe cînd jertfa liturgică este adusă şi cu 
participarea obştei credincioşilor, a Bisericii. în  sfir- 
şit, dacă jertfa liturgică se aduce pretutindeni, pînă 
la sfîrşitul veacurilor, jertfa de pe cruce s-a adus 
o singură dată pentru totdeauna şi într-un singur 
loc. Altfel spus, „jertfa din liturghie este o repro
ducere, o formă de prelungire în timp în mijlocul 
nostru, a prezenţei lui Hristos, Cel junghiat odată 
pentru totdeauna; este o m ultiplicare în timp şi în 
spaţiu a unicei jertfe de pe Golgota“ (Pr. Prof. Dr. 
Ene Branişte, Liturghia Specială, Bucureşti, 1980, p. 
291—292).

Vi. Generalizarea
De aici vedem că Sfînta Liturghie reprezintă ori

ginea şi centrul cultului divin public, fiind slujba 
care perpetuează pînă la sfîrşitul veacurilor jertfa 
lui Hristos, oferită credincioşilor spre iertarea păca
telor şi spre sfinţirea vieţii lor duhovniceşti.

VII. Aplicarea
1. Avînd în vedere importanţa Sfintei Liturghii 

pentru viaţa duhovnicească a credincioşilor, porunca 
Bisericii ne îndeamnă să participăm cu regularitate 
şi evlavie la Sfînta Liturghie şi să ne împărtăşim în 
cele patru mari posturi de peste an, sau cel puţin 
în postul Paştelui.

2. Se va cîntă cu credincioşii imnele liturgice mai 
importante: „Sfinte D um nezeu le ...“; „Heruvicul“; 
„Sfînt Domnul savaot“; „Pe Tine Te lăudăm “; „Axio
nul“; „Am văzut lumina cea a d e v ă r a tă . . .“; „Fie nu
mele Domnului binecuvîntat“, ca şi pricesne aflate 
în cărţile de cult.

3. Se va rosti cu credincioşii „Crezul“ şi rugăciu
nea „Tatăl nostru“, indicîndu-se apoi şi rugăciunile 
pe care trebuie să le rostească înainte şi după îm
părtăşanie.
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I N F O R M A Ţ I I
— Miercuri, 26 august a.c., î. P. S. Mitropolit Antonie a prim it pe 

dl. Friedrich König, raportor pentru România al Comisiei Politice a 
Adunării Parlam entare a Consiliului Europei, vicepreşedinte al A du
nării şi preşedintele grupului parlam entar al Partidului Popular A us
triac.

Au luat parte dl. prefect Nicolae Nan şi reprezentanţi ai altor culte 
din Sibiu. Cu acest prilej î. P. S. Sa a purtat discuţii privind raportul 
cultelor cu statul.

— Duminică, 30 august a.c., Î.P . S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie 
în catedrala m itropolitană din Sibiu, rostind un bogat cuvînt de în 
văţătură.

— Intre 31 august şi 11 sept. a.c. I. P. S. Sa a luat parte la lucrările 
plenare ale Conferinţei Bisericilor Europene, lucrări care s-au desfăşu
ra t la Praga (Ceho-Slovacia).

— Sîmbătă, 12 septem brie a.c., !. P. S. Sa a prezidat, în calitate de 
locţiitor de episcop al Oradiei, lucrările Perm anenţei Consiliului Epar
hial Oradea.

— Luni, 14 septem brie a.c., I. P. S. Sa a luat parte la Sfînta Liturghie
în catedrala m itropolitană din Sibiu, rostind un cuvînt de învăţătură 
legat de praznicul înălţării Sf. Cruci. V. B.

în  urma îndrum ărilor I. P. S. Mitropolit Antonie al Transilvaniei şi 
potrivit hotărîrii Consiliului eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului, în tre 
2— 11 septem brie 1992, la toate cele nouă protopopiate din Arhiepis
copia Sibiului — specificîndu-le în ordinea în care au fost progra
mate: Sibiu, Mediaş, Sf. Gheorghe, Braşov, Făgăraş, Rupea, Avrig, 
Sălişte şi Agnita — s-au ţinut consfătuiri cu preoţii noştri, avînd ca 
tem ă centrală problema învăţăm întului religios-moral, care, începînd 
cu această toamnă, a fost introdus în program ul de învăţăm înt ca 
toate celelalte materii, la clasele I—VIII.

Conduse la Sibiu şi Mediaş de P. S. Episcop-vicar Serafim Făgără- 
şanul, la Sf. Gheorghe de P. C. vicar A. Răduleţ, iar la celelalte pro
topopiate de P. C. cons. Gh. Papuc, în cadrul acestor consfătuiri au fost 
dezbătute o seam ă de aspecte concrete legate de problema de mai sus, 
astfel încît ora de religie să constituie cu adevărat un mijloc cît mai 
eficient de zidire religios-morală a copiilor şi tineretului nostru în 
general.

STUDENT LA CHIŞINĂU . . .
(U rm are d in  pag. a 3-a)

Un alt profesor vestit şi iubit de studenţi era profesorul de filosofie 
CONSTANTIN FEDELEŞ, profesor şi de Pedagogie la U niversitatea din 
IAŞI. Era un gigant la statură, ca şi un gigant la filosofie şi ca profe
sor ataşat de studenţi. La mers, avea însă picioarele puţin aduse, fiind
că, în  timpul primului război mondial, fusese luat prizonier la bulgari 
şi se spunea că i-au pus foc la picioare ca să spună date despre a r
m ata română, ceea ce a refuzat categoric spunînd: „eu nu vreau să fiu 
dus în fundul iadului cu trădătorii de neam şi ţară, în fruntea cărora 
se află Iuda Iscarioteanul“. A fost răscumpărat pentru 30 de prizonieri 
bulgari luaţi de rom âni. . .  Const. Fedeleş era el însuşi filosof, devotat 
filosofiei stoice — filosofia suferinţei şi a răbdării deşi mare şi con
vins creştin. El a tradus „MANUALUL“ lui Epictet in limba greacă la 
care carte face o Introducere de cca 100 de pagini.

La limbile clasice: greaca şi latina am avut profesor pe m arele filo
log şi poliglot TEOFIL SIMENSKY, la ale cărei ore nu ne mai săturam  
de explicaţiile ce ne dădea despre diferite forme de cuvinte în diferite 
limbi. în anul I am tradus cu T. Simensky din DIDAHI TON DODECA 
APOSTOLON, despre cele 2 căi: calea vieţii şi calea morţii, iar în anul 
II am tradus din apologia OCTAVIUS A APOLOGETULUI creştin MI- 
NUCIUS FELIX, cea mai frumoasă apologie creştină, unde se vor
beşte despre un dialog între păgînul CECILIUS şi creştinul OCTAVIUS, 
ale cărui argum ente duc la convertirea păgînului, care se botează. A- 
cest mare poliglot are şi un mare DICŢIONAR AL ÎNŢELEPCIUNII, 
cu citate din mai multe limbi şi mai ales că a tradus PANCIATAN- 
TRA =  ,,cefe cinci cărţi“ din limba sanscrită, cu poveşti, fabule, para
bole şi sentinţe;

La Teologia Fundam entală era titu lar profesorul IO AN GH. SAVIN, 
care în 1931— 1932 a ţinut o conferinţă în Aula Facultăţii cu subiec
tul „TRĂIT-A IISUS?“

M istica era predată de renumitul poet şi scriitor NICHIFOR CRAI
NIC, care a tinut în acel timp, o conferinţă cu titlul „PUNCTE CARDI
NALE ÎN HAOS“ şi în care vorbise şi despre opera marelui savant 
român Prof. NICOLAE PAULESCU.

Istoria Bisericii Române era predată de profesorul CONSTANTIN 
TOMESCU, originar din Dobrogea (Jud. Tulcea) care s-a ocupat mai 
mult de răspîndirea creştinismului la români în primele secole şi a 
descoperit multe inscripţii creştine din primele veacuri din Dobrogea, 
dar şi din Transilvania.

Chişinăul avea multe instituţii de cultură şi o bibliotecă foarte bo
gată a oraşului (de peste 1 milion de volume) şi un liceu militar „Re
gele Ferdinand“, Şcoala Eparhială de fete, liceul „General Berthelot“, 
liceul DADIANI“ precum şi un mare teatru de stat, cu Director ION 
LIVESCU în acea vreme, la care veneau echipe de artişti din toată 
ţara. Printre cei care vizitau mai des Chişinăul, prezentînd piese de 
teatru  sau alte reprezentaţii, era şi vestitul artist de comedie Constan
tin Tănase, cu Teatrul său „ALHAMBRA“. A im itat pe „Hitler la A l
ham bra“ dar cu Stalin nu i-a mai m e rs . . .  Ultimul lui cuplet a fost 
cînd a apărut pe scenă cu ceasuri de diferite mărimi legate de ambele 
mîini cîntînd: „zic ceva? Nu zic nimica! Spun ceva nu spun nimica! 
De la N istru pîn-la Don, davai ceas, davai palton! DaVai ceas, davai 
moşie, davai şi hazeaica mie! Haraşo tovărăşie! Dar această „revistă“ 
l-a costat viaţa pe care a pus-o în slujba artei şi a neamului rom â
nesc creştin, căci artistul Tănase, a fost şi un bun creştin care, de Sf. 
Paştii, îmbrăca 100 de elevi de la Orfelinatul din Bîrlad, unde, în noap
tea învierii, îi plăcea să tragă personal clopotele de la catedrala din 
Bîrlad! Acesta a fost artistul Constantin Tănase!!

La Chişinău mai venea şi marele cîntăreţ de muzică populară GREG 
FOLESCU, cu renum itul său cîntec preferat: Foaie verde viorea, spu
ne-mi pui de turturea, îngheţată-i Dunărea să treacă badea pe ea cu 
trei cai alăturea. Unu-i negru cum îi corbu, altul roşu cum îi focu, 
cel care-i badea călare pintenog la trei picioare“!

Dar şi GEORGE ENESCU venea la Chişinău spre a delecta cu vioara 
sa publicul am ator de muzică clasică şi din opera sa muzicală. In tim
pul celor doi ani (1931— 1932) a venit de trei ori şi cînta la Sala 
Eparhială. Cînd cînta G. Enescu nu ştiai dacă te afli pe lumea aceasta, 
sau în altă lume. A tît de mare era farmecul ce exercita asupra audi
toriului. în  timpul concertelor locuia la un hotel de pe strada paralelă 
cu str. A lexandru Cel Bun, iar noi studenţii ne înhămam la o trăsură 
în locul cailor şi aşa îl aduceam pe G. Enescu la Sala Eparhială, unde 
avea loc concertul. Odată, a ţinut Enescu să v ină să ne facă o v i
zită la Facultatea noastră de Teologie, unde preşedintele Centrului 
studenţesc a organizat primirea.

De sărbătorile de CRĂCIUN sau de Paşti, mulţi studenţi care aveau 
locuinţa departe de Chişinău, din Oltenia, Moldova sau din Transil
vania, nu mai mergeau acasă ci preferau să petreacă vacanta la ves
tita M ănăstire CAPRIANA sau altele multe, care existau în Basarabia, 
ctitorii ale domnitorilor români şi care au suferit mari degradări din 
tim pul ocupaţiei staliniste sovietice a Basarabiei. Din cauza persecu
ţiilor organizate de mult împotriva elementului românesc mulţi studenţi 
basarabeni purtau nume rusificate cu OV sau EV final: Nicov pentru 
Nica, Danilov pentru Dănilă . . .  Alţii recurgeau la nume pe care 
nu le sesizau elem entele rusofile că ar fi de origine românească, p re
cum: Rouă de Deal, Prisăcaru, Plămădeală, Guja, iar alţii, şi-au păs
tra t cu orice risc numele pur românesc, ca em inentul student basara
bean VALENTIN ŞTEFANESCU şi alţii.

Din punct de vedere economic, Basarabia era, pe vremea aceea, 
foarte bogată în vite şi oi, iar la piaţa din Chişinău se puteau vedea 
brînzeturi şi caşcavaluri cît roata carului şi erau ieftine de procurat. 
Carnea de vită şi oi era zilnic la preţuri foarte convenabile, ca şi 
cerealele: grîu, porumb, orz şi alte cereale; iar cu privire la vinuri, 
Basarabia deţinea prioritate, contitativ şi calitativ în  comparaţie cu alte 
provincii. La Costiugeni, erau vinuri alese şi anual, era organizată o 
expoziţie cu vînzare de tot felul de vinuri.

Aceasta a fost BASARABIA de acum 60 de ani aşa cum am cunos
cut-o eu şi o voi păstra totdeauna în amintire.

P R E C I Z Ă R I
privind predarea orelor de educaţie moral-religioasă 

la clasele I—VIII, precum şi pentru încadrarea, 
normarea şi salarizarea personalului care, 

începînd cu anul şcolar 1992— 1993, va preda 
acest obiect de învăţămînt

începînd cu anul şcolar 1992— 1993 inspectoratele şcolare, condu
cerile de şcoli vor lua măsuri care să asigure:

— organizarea predării educaţiei m oral-religioase conform prevede
rilor din planul de învăţăm înt;

— includerea în docum entele şcolare şi în orarul şcolii a acestui 
obiect de învăţăm înt; la întocmirea orarului se va ţine seama,, după 
posibilităţi, de specificul activităţii religioase a fiecărui cult.

Predarea educaţiei m oral-religioase se va face numai în spaţiile de 
învăţăm înt din incinta şcolilor.

înscrierea elevilor se va face numai pe baza opţiunilor făcute de 
părinţi sau elevi; elevii care au optat vor frecventa cursurile pe du
rata întregului an şcolar.

Evaluarea cunoştinţelor şi încheierea situaţiei la învăţătură a elevi
lor se va face conform prevederilor din Regulamentul elevilor. A pre
cierea se face cu calificative (B.B„ B, S ...) .

Predarea orelor de educaţie moral-religioasă se va face cu prioritate 
de către persoane cu pregătire teologică (preoţi, pastori, absolvenţi 
de instituţii teologice, precum şi de către studenţi teologi).

în  şcolile la care nu se poate asigura predarea orelor de personal 
cu pregătire teologică, acoperirea acestora se va face cu cadre didac
tice care predau în şcoli (învăţători, profesori), sau cu alte persoane 
cu studii superioare din alte sectoare de activ itate desemnate de că
tre culte.

Personalul care urmează să predea orele de educaţie m oral-reli
gioasă va fi desemnat, anual, pe şcoli, de către inspectoratele şcolare 
la propunerea cultelor religioase recunoscute în ţara noastră.

Decizia de numire a personalului se dă de către inspectoratele şco
lare judeţene (al municipiului Bucureşti). Pentru personalul care nu 
face parte din reţeaua instituţiilor de învătăm int de stat, decizia de 
numire se va face numai pe baza avizului conducerii cultelor reli
gioase.

Absolvenţii instituţiilor de învăţăm înt superior teologic, ai semina- 
riilor teologice (liceale) şi personalul cu studii superioare din alte 
sectoare de activitate au statu t de personal didactic suplinitor.

Norma didactică a personalului care predă educaţia moral-religioasă 
este de 18 ore pe săptăm înă.

Personalul didactic care predă educaţia moral-religioasă va fi sala
rizat conform studiilor absolvite, după cum urmează:

— absolvenţii instituţiilor de învăţăm înt superior teologic se p lă
tesc ca profesor cu studii universitare cu definitivat;

— absolvenţii seminariilor teologice (liceale) se  plătesc ca învă ţă
tor, cu definitivat;

— personalul didactic titu lar sau suplim entar din învăţăm înt care 
predă ore de educaţie moral-religioasă se plăteşte conform studiilor, 
vechimii recunoscute în învăţăm înt şi gradului didactic obţinut;

— personalul didactic titular sau suplinitor care nu are norma în 
treagă la disciplina de bază şi care predă ore de educaţie m oral-reli
gioasă va fi plătit cu salariul integral dacă i se asigură astfel norma 
săptăm înală de 18, respectiv 16 ore;

— personalul cu studii superioare din alte sectoare de activitate 
desemnat să predea orele de educaţie moral-religioasă va fi salarizat 
ca profesor cu studii superioare universitare sau cu durata de 3 ani, 
după caz, la gradaţia I prevăzută pentru personalul didactic cu defi
nitivat.

Absolvenţii institutelor de învăţăm înt superior teologic şi ai semi
nariilor teologice (liceale) se plătesc conform studiilor, cu definitivat.

Personalul didactic care are funcţia de bază în cadrul unităţilor 
aparţinînd cultelor, pentru orele predate în învăţăm întul de stat, va fi 
salarizat, de către instituţiile şcolare, prin plata cu ora sau cu norma 
întreagă prin cumul de funcţii în condiţiile legii.

Pentru stabilirea vechimii în învăţăm înt se vor lua în considerare 
perioadele de activitate clericală sau din cadrul instituţiilor de cult, 
desfăşurate după absolvirea cu diplomă a unei forme de învăţăm înt 
teologic.

în  cazul în care datorită opţiunilor elevilor sau a părinţilor nu se 
poate păstra clasa constituită, predarea se va face pentru fiecare cult 
religios, pe clase alcătuite din elevi de la clase paralele din acelaşi 
an de studii.

Acolo unde clasele constituite au sub 10 elevi, activitatea respectivă 
poate fi salarizată de către cultele religioase din fonduri proprii.

Ministru. Secretar de Stat,
MIHAI GOLU GHEORGHE VLADUŢESCU

Despre buna creştere şi bunul simf
(Urmare din pag. 1)

sínt obligatorii şi pentru zei, cu a tît mai mult pentru noi, muritorii 
de rînd. Aceasta este dorinţa noastră: să vă cîştigati numai deprin
deri bune în tot ce faceţi.

Dorim să păstraţi spiritul academic în conduita voastră, să fiţi mo
deşti şi moderaţi în vorbe şi în gesturi. Nu vorbiţi unde este oprit, nu 
vorbiţi tare şi nu vă băgaţi peste vorba altuia. în  unele state civili
zate, cel ce se plimbă în parcuri, coboară tonul discuţiei cînd se în- 
tîlneşte cu alte persoane; este semn de bună creştere, este dovadă 
că nu vrea să tulbure gîndurile altora. Şi este mare lucru. La noi 
cei rău crescuţi vorbesc tare, strigă, ca să ara te  cît sínt de puternici, 
ce bravi sínt; fac zgomot şi nu se ruşinează de nici o observaţie, dacă 
le spui că sínt la studiu, în dormitoare, la masă etc.

Buna creştere se vede în tot comportamentul vostru, începînd cu 
gesturile cele mai mici, cu felul cum deschizi şi închizi uşa de la bise
rică, de la sala de lectură, la sala de cursuri, dormitor, ca să nu strici 
liniştea celor de acolo. Buna creştere se vede în felul cum grijeşti 
avutul şcolii, cum păstrezi curăţenia ori unde, cum eşti de ordo
nat, disciplinat şi punctual, cum îţi respecţi colegii, cum îi saluţi sau 
îi resaluţi, ce ţinută ai faţă de superiori, în privire, în gînd, în ges
turi, etc. Căci toate cer autodisciplinare, autosupraveghere şi bună cu
viinţă. Ele cer manieră socială elegantă şi demnă. Cel ce este manie
rat nu caută să predomine în discuţii, lasă şi pe alţii să vorbească, 
respectă convingerile tuturor şi nu ofensează pe nimeni, chiar dacă 
nu-i convine ceva, răspunde delicat.

în  schimb, tînărul care n-are bun simţ şi bună creştere, discută 
tare subiecte banale la un nivel inferior, sau aruncă batjocuri în con
troverse şi rosteşte cuvinte triviale. El nu se gîndeşte că se înjoseşte 
în faţa conştiinţei şi a colegilor săi, care nu-1 mai respectă.

Celor buni şi înţelepţi le zicem: nu vă luaţi după ei, pentru că su
fletul lor este plin de bălării şi sínt împătimiţi în rău şi gata de scan
dal în orice moment. De pe buzele lor zboară în jurătura şi obrăzni
cia cu neruşinare, sínt mîndrii şi refuză sfatul bun; sínt răutăcioşi şi 
plini de invidie, uneltesc în ascuns, linguşesc în faţă şi sínt fără ca
racter şi fără de cuvînt. Bîrfesc cu uşurinţă şi nu-şi recunosc greşala. 
Nu se lasă convinşi de nimic, sínt orbiţi numai de interesele lor ego
iste, de gîndul parvenirii. Acesta este tabloul sufletesc al tînărului 
nedemn, necrescut, fără bun simţ, de care trebuie să vă feriţi.

Fiţi bine crescuţi şi cu bun simţ! Fiţi cu ruşine de oameni şi cu frica 
de Dumnezeu! E mare lucru! Nu faceţi fapte care să vă compromită, 
fapte de care să vă ruşinaţi în faţa oamenilor. Aşa sînteţi pe drumul 
cel bun, al progresului duhovnicesc şi moral.

Puneţi la inima voastră curată aceste îndemnuri, ca să fiţi scri
soarea noastră de bucurie înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor. Luaţi 
aminte la cuvintele M întuitorului Hristos care zice: „Aşa să lumineze 
lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzînd ei faptele voastre cele 
bune, să pream ărească pe Tatăl vostru cel din cer“ (Mat. 5, 19).

Semnalăm... Semnalăm...
®  A X-a A dunare G enerală a Conferinţei Bisericilor Europene 

a avut loc la Praga între 1— 11 septem brie 1992. Biserica Ortodoxă 
Română a fost reprezentată de şapte delegaţi în frunte cu M itropo
litul Ardealului, Crişanei şi M aramureşului, Antonie.

Tema care a orientat lucrările Conferinţei, în convorbirile din 
grupe şi în studiile biblice a fost: „Dumnezeu uneşte in  Hristos, o 
nouă creaţie“. In mod special s-a abordat însă o temă deschisă încă 
de a IX-a A dunare Generală de la Sterling, Scoţia 1986, şi rămasă 
în continuare pe agenda tuturor organizaţiilor creştine internaţio
nale ca şi pe agenda Bisericilor: Misiunea Bisericii într-o lume se
cularizată. în  discuţii s-a reluat şi tema tra ta tă  la Santiago de Com
postela, Spania, în 1991, de către Conferinţa Bisericilor Europene 
şi de către reprezentanţii Conferinţei episcopale catolice europene, 
şi apoi şi de către Sinodul episcopilor catolici ţinut la Roma în 
nov.-dec. 1991: M isiune şi evanghelizare azi.

S-a căutat, mai ales în grupe, delimitarea misiunii de prozelitism, 
pentru a se obţine o pace ecumenică în Europa. Secretarul general 
al CBE (Conf. Bis. Europene), Jean  Fischer a spus la Praga: „Dacă 
prozelitismul şi competiţia in materie de evanghelizare predomină 
şi dacă acţiunile Bisericilor sint surse de conilicte, credibilitatea 
Bisericilor slăbeşte“.

S-a recom andat să se ia în studiu şi anumite forme de catolicism 
(uniatismul, întinderea spre tertiorii tradiţional ortodoxe pentru 
evanghelizare catolică, etc.) care frizează prozelitismul. în  privinţa 
aceasta s-au indicat ca baze de studiu Documentele „Comisiei in
ternaţionale mixte de dialog ortodoxo-romano-catolic“, de la Viena, 
Freising şi Arricia.

In viaţa Europei s-au identificat cîteva riscuri cu care se vor 
confrunta Bisericile şi anume: riscul materialismului care este per
manent o sursă de m ediocritate culturală; riscul ca societatea să 
tie influenţată de emoţii superliciale, orchestrate de mass-media; 
riscul instalării în viaţa credincioşilor a unui lei de fatalism şi a 
unei resemnări, deoarece nu se întrevăd speranţe clare, spre mai 
bine, în reechilibrarea societăţii, în rezolvarea problemei sărăciei 
şi a nedreptăţilor.

S-a recomandat ca Biserica să-şi reactualizeze misiunea ei de re 
echilibrare, pace şi înţelegere între oameni şi popoare, să-şi mo
bilizeze talentele, com petenţa şi toate mijloacele misionare, să 
pună în mişcare instituţii şi mecanisme care să prevină şi să com
bată aceste riscuri, să insufle putere de rezistenţă, curaj şi luptă, 
să îndemne la rugăciune şi să revigoreze optimismul. Aceste ac
ţiuni, Bisericile să le desfăşoare împreună, în spirit ecumenic.

Din păcate, s-a recunoscut că de cîtăva vreme ecumenismul se 
află într-o stare critică, într-o alunecare spre ineficientă, din mo
tive uşor de identificat, dar greu de îndreptat. Secretarul general, 
Jean  Fischer, a observat: „Mişcarea ecumenică a intrat în ultimii 
ani într-o zonă de turbulenţă şi de încetinire; nu mai are zel şi v i
goare“. A ajuns la un fel de plafonare, poate şi din cauză că şi-a 
diversificat prea mult temele, abordînd prea multe teme de pe 
agenda altor organizaţii laice, care le tratează cu mai multă com
petenţă dar care, pe agenda ecumenică, distrag atenţia de la preo
cuparea esenţială a acestor organizaţii, care este unitatea Biserici
lor. E drept că se pretextează într-una că totul este important pen
tru Biserici, v iaţa lumii inclusiv, problem ele sociale, ecologice, po
litice, de educaţie, etc., etc., dar idealul iniţiatorilor ecumenismu- 
lui a fost acela de a realiza unitatea Bisericilor.

Punctele de vedere sínt însă îm părţite cu privire la metodă. Unii 
zic: întîi unitate şi apoi lucrare împreună, concertată; alţii zic: să 
mergem spre unitate lucrînd împreună la rezolvarea problemelor 
majore ale lumii, lume care este în grija lui Dumnezeu şi a Bisericii.

Metoda mai este încă disputată, dar în timpul acesta se pierde 
din vedere preocuparea de unitate, iar concertarea acţiunilor, în 
dezbinare, devine din ce în ce mai grea. E deajuns să ne gîndim 
doar la ultimele tensiuni dintre ortodoxie şi catolicism şi, în ultima 
vreme, şi între protestantism  şi catolicism. La aceasta am mai 
adăuga şi tensiunile dintre noile secte şi confesiunile tradiţionale 
istorice, la care se mai adaugă şi tensiunile dintre fundamentalişti 
şi Bisericile mari, de toate confesiunile, care au evoluat spre exe
geze şi moduri de viaţă creştină luminate de noi înţelegeri, care fac 
din creştinism o religie pe măsura culturii şi civilizaţiei moderne, 
în bună com plem entaritate cu ştiinţa şi cultura vremii, elemente 
ignorate de fundamentalişti.

Iată de ce începe să se observe, cum spune Jean Fischer cu in
dulgenţă, o „încetinire“ în ecumenism. Ar putea fi însă vorba de 
ceva mai grav. A cest lucru nu este însă caracteristic numai Con
ferinţei Bisericilor Europene. în  primul rînd el porneşte de la Con
siliul Mondial al Bisericilor şi are mari repercursiuni şi în orga
nizaţiile mari confesionale, Federaţia luterană, Alianţa refor
mată etc.

Bisericile Ortodoxe au atras mereu atenţia asupra acestor peri
cole, ca şi asupra riscurilor mai noi, cerînd o reîntoarcere la idea
lul profeţilor ecumenismului, din prima jum ătate a veacului nos
tru, care îşi fixaseră ţeluri puţine, dar precise, ţeluri care, astăzi, 
au ajuns să fie pierdute printre altele!

Ba mai mult: idealurile primare, biblice, scăpate din mînă, încă
pute pe mîna unor diletanţi, au fost am estecate cu to t felul de 
revendicări din afara cîmpului teologic şi bisericesc, şi au ajuns 
chiar la conflicte cu Sfînta Scriptură şi cu morala creştină, deve
nite subiecte de vot, în Adunări Generale în care Bisericile ca 
atare sínt reprezentate la întîm plare şi sínt puse în situaţii mai 
mult decît delicate, adesea jignitoare, mai ales cînd aceste Bise
rici sínt ortodoxe şi constituie o mare minoritate, într-o mare masă 
protestantă şi neoprotestantă, masă lipsită de reprezentativitate teo
logică. E vorba de trimişi în această organizaţie internaţională a 
unor oameni implicaţi în anumite activităţi bisericeşti, dar care 
lasă impresia că nu prea înţeleg mare lucru din ceea ce ortodocşii 
numesc teologie, adevăr teologic, criterii de mîntuire şi de lucrare 
în lume, etc.

Se prevăd, într-un viitor nu prea îndepărtat, nu apropieri, cum 
s-ar dori, cum se doreşte, ci mai degrabă alte „divorţuri“ confe
sionale. Şi nu va fi bine. Dar, din anumite considerente de con
ştiinţă, vor fi inevitabile, dacă nu se vor lua la vreme măsuri de 
prevenire.

în  ultima vrem e se vorbeşte mult în ecumenism de Reînnoire. în 
cadrul Reînnoirii apar însă noi Biserici, secte, denominaţiuni. Am 
întrebat la Praga: Apariţia acestora înseamnă reînnoire, sau noi di
viziuni? Şi cum mai definim în cazul din urmă ecumenismul, dacă 
ajunge la diviziuni, în loc de unitate? Acestea şi altele încă, şi mai 
supărătoare, încep să frămînte Bisericile Ortodoxe membre.

într-un număr viitor al „Telegrafului român“ ne vom referi şi la 
cîteva astfel de aspecte noi care au ajuns pe agenda ecumenică, 
adevărate pietre de scandal, în faţa cărora chiar şi tradiţionala 
răbdare ortodoxă va putea fi pusă în situaţia de „a-şi ieşi din 
răbdări“!

Cum se va întîm pla aceasta, nu e greu de prevăzut. E deajuns 
să spunem că Patriarhia Ierusalimului s-a retras tem porar din toate 
dialogurile. Poate că acest avertism ent va servi la ceva şi se vor 
preveni şi alte retrageri!

@ A apărut postum la Oradea „Religie şi caracter“ de fostul episcop 
Dr. Vasile Coman, decedat în vara aceasta. Cartea va putea fi 
de mare folos preoţilor şi profesorilor care predau religia în şcoli, 
ea izvorînd din propria experienţă a autorului de pe vremea cînd 
era profesor de religie. De altfel ea are subtitlul: „Contribuţii la 
cunoaşterea şi predarea religiei în perioada adolescenţei“ (Oradea, 
1992, 120 p.).

©  Credincios devotam entului fată de M ircea Eliade şi faţă de 
opera lui, M ircea Handoca, după ce i-a publicat marelui istoric al 
religiilor, eseist şi scriitor, o mare parte din operă, şi i-a comentat 
pînă şi autografele oferite pe cărţi diferiţilor cunoscuţi şi prieteni, 
a găsit şi timpul pentru a scrie el însuşi o monografie: Mircea 
Eliade. Cîteva ipostaze ale unei personalităţi proteice (Minerva, 
1992, 447 p.). E cea dintîi care încearcă, la noi, să-l cuprindă întreg 
într-o carte. E un m erit şi un succes incontestabil. ANTONIE P.
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